
COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 16 data 04 aprile 2024

OGGETTO: APPROVAZIONE, Al SENSI DELL'ART.11-BlS DEL D.LGS. N.118/2011, DEL
BILANCIO CONSOLIDATO PER L'ESERCIZIO 2022.

L'anno duemilaventiquattro il giorno quattro del mese di aprile, alle ore 19.04 e segg., nella sede
provvisoria delle adunanze consiliari di Via Caltanissetta, convocato dal Presidente del C.C. si è riunito
ilConsiglio Comunale.
Alla prima convocazione ordinaria di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di legge,
risultano all'appello nominale:

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno.

Presiede la seduta il Presidente Alessandro Vinci.

Scrutatori: Bosco Santocono Silvana - Magnano Agata - lppolito Salvatore.

Sono presenti per l'Amministrazione il Sindaco Lo Faro, ll Vice Sindaco Vasta, gli Assessori
Sanzaro e Fangano.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIER¡ Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe x 9. SANZARO Efrem X
2. VtNCt Alessandro X lO,IPPOLITO Salvatore X

3. PERICONE Diletta X 11. CULtCt Maria X

4. MARCHESE Davide x 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana x
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gíanmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente invita il Consiglio a procedere con l'esame dell'argomento iscritto al n.3
dell'ordine del giorno che risulta essere "Approvazione, ai sensi dell'art.11-bis del d.lgs.
n.11812011, del bilancio consolidato per I'esercizio 2022" e cede la parola prima al Segretario
Generale, dott.ssa Bongiorno, che dà lettura del dispositivo della proposta e subito dopo alla
Responsabile dei Servizi Finanziari, dott.ssa lacono, che illustra la proposta.

Responsabile Servizi Finanziari. dott.ssa lacono Giovanna: buonasera a tutti, sono la dott.ssa
lacono, la nuova responsabile dei servizi finanziari del Comune di Lentini. Mi presento, io sono
responsabile dei servizi tinanziari del Comune di Comiso e sono qua in regime di scavalco
condiviso. Cercherò di fare un ottimo lavoro per questo Comune e quindi di permettere a questo
Ente il raggiungimento di determinati obiettivi nonché quello della predisposizione dei vari atti
contabili. ln merito al bilancio consolidato questo è un atto relativamente al quale io mi posso
limitare ad una esposizione sommaria di quello che è il bilancio consolidato e l'importanza di
questo documento. ll bilancio consolidato in questo caso si riferisce all'anno 2022, è un documento
contabile che raggruppa, aggrega i dati di quelli che sono i bilanci del Comune di Lentini, quindi il
consuntivo anno 2022 nonché i bilanci dei vari organismi partecipati che fanno parte del perimetro
di consolidamento, che in questo caso, da quello che leggo nella delibera, risulta essere formato
dal Comune di Lentini in qualità di capogruppo nonché dagli altri organismi partecipati, che sono
Consorzio ATO SR, Consorzio ASl, COSVIS, Gal Natiblei, SSR, Fondazione Pisano. Non è stato
possibile consolidare la società Consorzio ASI e la società COSVIS essendo la percentuale di
partecipazione inferiore all'1% e inoltre non è stato possibile neanche reperire i bilanci di entrambe
le società e della società Gal Natiblei. Quindi il consolidamento è stato fatto tra il Comune di Lentini
che è la capogruppo e I'ATO SR. L'approvazione di questo documento è molto importante perché
permette al Comune di Lentini di sbloccare quelli che sono i trasferimenti statali, che sono stati
bloccati in quanto questo documento non risulta essere ancora approvato. Per quanto riguarda la
parte tecnica e i dati contabili, mi dovete scusare, ma sono arrivata I'altro ieri, quindi non posso
esporre io i dati contabili, ma dò la parola al dott. Sarpi. Grazie

Dott. Sarpi Salvatore: i dati contabili del consolidamento sono allegati alla delibera. Questo è un
documento che è importante ma nella sostanza gli entifinanziari vengono coinvolti in questo tipo di
adempimento senza che, dal mio punto di vista, ce ne sia Ia ragione. Sta difatto che il Comune ha
dovuto fare il consolidamento obbligatorio per una società di cui è parte ma questa società non è
stata scelta dal Comune, è una società obbligatoria per legge, per cui il Comune si è trovato
obbligatoriamente in questa società imposta per legge e da lì si è partiti per consolidare questo
bilancio. ll bilancio consolidato non è altro che un bilancio aggiuntivo rispetto a quello che abbiamo
come Comune, per cui si sono consolidati il bilancio della società con quello del Comune,
operando le opportune rettifiche, in diminuzione chiaramente perché quelli che erano i debiti
esposti nelle due società che abbiamo consolidato sono stati eliminati. I numeri sono quelli riportati
in delibera, che non sto a leggere, se volete io li posso leggere. Se ci sono poi domande specifiche
fatele, io sono qua per poter rispondere.

Consiqliere Marchese Davide: mi pare di capire che noi qui dovremmo votare, ci è stato
spiegato, un bilancio consolidato che riguarda anche le società partecipate del Comune di Lentini.
Quindi noi stiamo fotografando una situazione al 31 dicembre 2022. lo porto a conoscenza di
questo Consiglio comunale, che sarà sicuramente stato già informato in quanto è stata inviata pec
di questa lettera della dott.ssa Panzeca, il Commissario Regionale, che è un awiso ad adempiere
in qualità di Commissario Ad Acta, perché sostanzialmente il Comune di Lentini non ha approvato
il bilancio previsionale 202312025 in quanto alla data del 31 dicembre 2023 non era stato portato in
Consiglio comunale, correggetemi se sbaglio. Adesso si dovrebbe approvare immediatamente
dopo il consuntivo 2023 che vale anche come bilancio previsionale 202312025 e il bilancio di
previsione 202412026. Queste cose si dovevano fare entro il 15 marzo. Ad oggi non risulta che ci
sia stata nessuna proroga ad adempiere, quindi noi siamo fortemente in ritardo. Da lì, dicevo, la
lettera della dott.ssa Panzeca, che esorta e invita il responsabile del settore finanziario - lei è
arrivata adesso, non ha nessuna responsabilità in merito, per carità, non me ne voglia, però questa
è la situazione - ad adempiere entro 10 giorni dalla data di arrivo della lettera stessa, che è datata
29 marzo 2024, il che significa che entro l'8 di aprile questo Consiglio comunale dovrebbe



approvare, lei dovrà preparare gli atti, di concerto con I'Amministrazione comunale, ma entro l'8 di
aprile noi dovremmo andare a votare questa condizione. lo mi chiedo: ce la faremo? E se non ce
la faremo, e qui chiedo al responsabile dei servizi finanziari, a cosa andrà incontro questo Ente?
Voglio far notare che io non ho qui, in questo atto che è importante e fondamentale di contabilità,
la parte politica, mi manca I'Assessore, che sicuramente, anzi ne sono certo, sarà impegnato
altrove, magari per problemi lavorativi suoi e quindi lo voglio giustificare da questo punto di vista,
ma non ho la parte politica. Perché alla parte politica devo chiedere una cosa: ad oggi questo Ente
in quale stato sitrova? E mi spiego meglio. Faccio il riferimento normativo all'art.163 delTUEL. Per
chi non lo sapesse è la "Bibbia", il Testo Unico degli Enti Locali. lo vorrei capire, sulla base di
questo riferimento normativo, I'art.163, commi 2 e 3, in che condizione si trova questo Ente owero
noi siamo in esercizio prowisorio o siamo in gestione prowisoria? E se siamo in gestione
prowisoria da quanto tempo lo síamo? E che cosa comporta questa gestione prowisoria
nell'esercizio della funzione amministrativa del Sindaco? O meglio: cosa si può fare e cosa non si
può fare? E la domanda è retorica perché io già la risposta la conosco. Ma mi pare che siano stati
anche compiuti degli atti, visto che eravamo in gestione prowisoria, che non si potevano compiere
dal mio punto di vísta e non solo dal mio (riferimento normativo). La parte politica o tecnica mi sa
dare una risposta in merito? Grazie

Resoonsabile Servizi Finanziari. dott.ssa lacono Giovanna: in merito alla nota del
Commissario Ad Acta, che diffida l'Ente ad approvare il bilancio di previsione 202312025, ormai
non siamo in tempo ad approvare il bilancio di previsione 202312025, ma andremo ad approvare il
conto consuntivo relativo all'anno 2023. Per quanto riguarda i termini dell'approvazione del bilancio
di previsione 202312025 l'anno scorso c'è stata la proroga, se non ricordo male, fino al 15
settembre 2023. ln merito invece al bilancio 202412026 c'è stata la proroga al 15 marzo 2024,
dopodiché non c'è stata più ulteriore proroga. Quindi fino al 15 marzo 2024 si era in esercizio
prowisorio, cioè l'Ente poteva operare in dodicesimi, dal 16 marzo in poi l'Ente invece si trova in
gestione prowisoria, che è una cosa nettamente diversa da quello che è I'esercizio prowisorio,
perché con la gestione prowisoria è molto limitativa la gestione dell'Ente, si possono compiere
solo quegli atti da cui possa derivare un danno grave e irreparabile all'Ente. Se ha altro da
chiedermi sono qua.

Consiqliere Marchese Davide: lei è stata molto esaustiva, ma io vorrei leggere il dispositivo
dell'art.163, comma 2, che recita esattamente questo: <<Nel corso della gestione prowisoria I'Ente
può disporre pagamenti solo per I'assolvimento delle obbligazioni già assunte, delle obbligazioni
derivanti da prowedimenti giurisdizionali resiesecutivi e di obblighi specialitassativamente regolati
dalla legge per le spese di personale, residui passivi, rate di mutui, imposte, tasse e in particolare
per le sole operazioni necessarie ad evitare che siano arrecati danni patrimoniali certi e gravi
all'Ente>>, il che significa che noi oggi abbiamo un Comune bloccato, significa che non possiamo
pagare le ditte che hanno lavorato e che stanno lavorando per il Comune di Lentini, mi sbaglio,
dottoressa? Mi smentisce?

Responsabile Servizi Finanziari. Dott.ssa lacono: si possono pagare gli impegni assunti
precedentemente, ma i nuovi no, non si possono assumere impegni oggi, per gli impegni già presi
si può procedere.
Consiqliere Marchese Davide: si possono pagare gli impegni presi precedentemente, ma lei mi
insegna che non ci sono solo gli impegni già presi, c'è I'ordinarietà, c'è la contingenza, c'è
l'urgenza. Quindi si sappia che chi oggi lavora per il Comune di Lentini e non ha preso un impegno
precedente, owiamente prima della gestione provvisoria, non verrà pagato. E'chiaro, no?
Responsabile Servizi Finanziari. Dott.ssa lacono: non verrà pagato fin quando non si approva il
bilancio.

Gonsigliera Gulici Maria: consigliere Marchese, questa è acqua calda. E' giusto prima possibile
arrivare alla definizione, così come siamo arrivati alla chiusura del consuntivo 2022, così come gli
uffici stanno lavorando alla predisposizione ormai del bilancio previsionale 202412026. I termini di
scadenza del bilancio di previsione 202312025, come ha già detto la dottoressa lacono, sono
scaduti inevitabilmente ed inequivocabilmente il 15 settembre2Q23. Consigliere Marchese, io sono
contenta che lei si sta accorgendo ora di questo, ma lei non si è accorto per 5 anni della



precedente Amministrazione che ha lavorato sempre col bilancio prowisorio, perché non si sono
chiusi i bilanci che sidovevano chiudere.

ConsiEliere Marchese Davide: consigliera Culici, quell'Amministrazione precedente che lei tanto
nomina, con tanto fervore ogni volta, le ricordo ancora una volta, se dovesse essere necessario,
che è quella che ha permesso a questo Ente oggi di essere fuori dal dissesto, non lo
dimentichiamo. E DOVEVA lavorare, visto che era in dissesto, in esercizio prowisorio costante.
Questo è il primo punto. lo mi accorgo benissimo di tutto, consigliera Culici, per sfortuna vostra,
glielo posso assicurare.

Consiqliere Campisi Luiqi: la mia è anche una dichiarazione di voto. ll bilancio consolidato in
effetti non è altro che, correggetemi se sbaglio, per la parzialità del consolidamento, per l'esiguo
numero di società partecipate che superano lo sbarramento del 3%, per la non operatività di
queste società partecipate, il bilancio consolidato non è altro che il copia-incolla, depurato di forse
nessuna operazione, scusate, sono un po'tecnico, il bilancio consolidato in pratica è il bilancio con
tutte le partecipate e si ottiene prendendo la percentuale di partecipazione delle partecipate e
togliendo le operazioni che ci sono state tra la capogruppo e tutte le altre partecipate. Siccome
praticamente siamo quasi a zeto, è un copia-incolla del bilancio consuntivo 2022 approvato, quindi
per coerenza e logicità io ritengo che il mio voto sarà contrario, perché in effetti ricalca il bilancio
chiuso e approvato a febbraio. Grazie

Non avendo alcun altro Consigliere chiesto di parlare, viene sottoposta al voto del Consiglio
Comunale la proposta di approvazione del bilancio consolidato per I'esercizio 2022.

La votazione, espressa per alzata di mano e con l'assistenza degli scrutatori designati, ha
il seguente esito:

n. 15
n. I (Tocco Filadelfo)
n.8
n. I (Campisi Luigi)
n. 6 (Pericone D., Marchese D., Greco G., Gunsolo M.,

lppolito S., Valenti C.)
"il consiglio approva"

Subito dopo il Presidente mette ai voti I'immediata esecutività dell'atto

La votazione, espressa per alzata di mano e con l'assistenza degli scrutatori designati, ha il
seguente esito:

Consiglieri presenti
Consiglieri assenti
Votifavorevoli
Voti contrari
Astenuti

Gonsiglieri presenti
Gonsiglieri assenti
Votifavorevoli
Voti contrari
Astenuti

n. 15
n. I (Tocco Filadelfo)
n.9
nessuno
n. 6 (Pericone D., Marchese D., Greco G., Cunsolo M.,

lppolito S., Valenti C.)

"il consiglio approva l'immediata esecutività"

IL CONSIGLIO COMUNALE
VISTO l'esito delle votazioni,
VISTA I'allegata proposta di delibera del Coord.5" settore n.1 del 1210312024,
VISTO il verbale n.3 reso dal Collegio dei Revisori dei Conti in data 1910312024,
VISTO il verbale della 2^ Commissione consiliare n.11de|261Q312024,



DELIBERA

Di approvare, ai sensi dell'art.11-bis del D.Lgs.n.11812011, il bilancio consolidato per
l'esercizio 2022 del "Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Lentini"
comprensivo della nota integrativa, dello Stato patrimoniale e del Conto economico,
allegati alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale .

D¡ dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi
dell'art.134, comma 4, del D.L9s.26712000.
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VALUTAZIONI FINALI DELLA NOTA INTEGRATIVA 
Relazione sulla gestione

1 - La nota integrativa

2 - Introduzione

Il decreto legislativo 23 giugno 2011, n.118 (G.U. n. 172 del 26.07.2011), detta le regole sulla armonizzazione 
dei  sistemi  contabili,  volta  a  garantire  la  trasparenza e  la  comparabilità  dei  dati  di  bilancio,  che trovano 
applicazione sia per i bilanci degli enti territoriali, dei loro enti ed organismi strumentali, sia per i conti del 
settore sanitario.

Il decreto legislativo n. 118/2011 è stato adottato in attuazione della delega conferita al Governo dall’articolo 2, 
comma 1 e comma 2, lettera h), della legge 5 maggio 2009, n. 42, finalizzata all’armonizzazione dei sistemi 
contabili e degli schemi di bilancio delle regioni e degli enti locali.

Il provvedimento dispone che le regioni, gli enti locali ed i loro enti strumentali (aziende società, consorzi ed 
altri)  adottino  la  contabilità  finanziaria,  cui  devono  affiancare,  a  fini  conoscitivi  un  sistema  di  contabilità 
economico-patrimoniale, per garantire la rilevazione unitaria dei fatti gestionali sia sotto il profilo finanziario che 
sotto il profilo economico – patrimoniale.

In ambito di sviluppo del sistema informativo economico – patrimoniale l’Ente locale, in veste di capo gruppo, 
ha l’onere del coordinamento alla stesura del bilancio consolidato.

Il  presente  atto  ha  il  compito  di  illustrare  il  processo  contabile  che  ha  permesso la  stesura  del  bilancio 
consolidato del COMUNE DI  LENTINI secondo il dettato del Dlgs 118/2011 e dei principi contabili applicati 
correlati. 

3 - Il bilancio consolidato nel sistema di bilancio di un ente locale

Il  bilancio consolidato trova fondamento legislativo nell’articolo 11 – bis del Decreto Legislativo 23 giugno 
2011, n.118, così come integrato dal Decreto Legislativo 10 agosto 2014, n. 126, che testualmente recita:

[…]  “Gli  enti  di  cui  all'art.  1,  comma  1,  redigono  il  bilancio  consolidato  con  i  propri  enti  ed  organismi 
strumentali, aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio 
applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4.

Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai 
seguenti allegati:

a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa;

b) la relazione del collegio dei revisori dei conti.

Ai  fini  dell'inclusione  nel  bilancio  consolidato,  si  considera  qualsiasi  ente  strumentale,  azienda,  società 
controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività 
che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il  
titolo 

Come esplicitato, al bilancio consolidato va allegata una relazione comprendente la “nota integrativa”, che ha il  
compito di indicare(nota):

[…]
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· “i criteri di valutazione applicati; 

· le ragioni delle più significative variazioni intervenute nella consistenza delle voci dell’attivo e del passivo 
rispetto all’esercizio precedente (escluso il primo anno di elaborazione del bilancio consolidato);

· distintamente  per  ciascuna  voce,  l’ammontare  dei  crediti  incluse  nel  consolidamento,  con  specifica 
indicazione della natura delle garanzie;

· la composizione delle voci “ratei e risconti” e della voce “altri accantonamenti” dello stato patrimoniale, 
quando il loro ammontare è significativo;

· la suddivisione degli interessi e degli altri oneri finanziari tra le diverse tipologie di finanziamento;

· la  composizione  delle  voci  “proventi  straordinari”  e  “oneri  straordinari”,  quando  il  loro  ammontare  è 
significativo;

· cumulativamente  per  ciascuna  categoria,  l’ammontare  dei  compensi  spettanti  agli  amministratori  e  ai 
sindaci  dell’impresa capogruppo per  lo  svolgimento di  tali  funzioni  anche in  altre  imprese incluse nel 
consolidamento;

· per ciascuna categoria di strumenti finanziari derivati il loro fair value ed informazioni sulla loro entità e  
sulla loro natura.

· l’elenco degli enti e delle società che compongono il gruppo con l’indicazione per ciascun componente del 
gruppo amministrazione pubblica:

· della denominazione, della sede e del capitale e se trattasi di una capogruppo intermedia;

· delle quote possedute, direttamente o indirettamente, dalla capogruppo e da ciascuno dei componenti 
del gruppo;

· se diversa, la percentuale dei voti complessivamente spettanti nell’assemblea ordinaria.

· della ragione dell’inclusione nel consolidato degli enti o delle società se già non risulta dalle indicazioni 
richieste dalle lettere b) e c) del comma 1;

· della  ragione  dell’eventuale  esclusione  dal  consolidato  di  enti  strumentali  o  società  controllate  e 
partecipante dalla capogruppo;

· qualora  si  sia  verificata  una  variazione  notevole  nella  composizione  del  complesso  delle  imprese 
incluse nel consolidamento, devono essere fornite le informazioni che rendano significativo il confronto 
fra  lo  stato  patrimoniale  e  il  conto  economico  dell’esercizio  e  quelli  dell’esercizio  precedente  (ad 
esclusione del primo esercizio di redazione del bilancio consolidato);

· l’elenco degli enti, le aziende e le società componenti del gruppo comprese nel bilancio consolidato con 
l’indicazione per ciascun componente:

· della  percentuale  utilizzata  per  consolidare  il  bilancio  e,  al  fine  di  valutare  l’effetto  delle 
esternalizzazioni,  dell’incidenza dei  ricavi  imputabili  alla  controllante  rispetto  al  totale  dei  ricavi 
propri, compresivi delle entrate esternalizzate;

· delle spese di personale utilizzato a qualsiasi titolo, e con qualsivoglia tipologia contrattuale; 

· delle perdite ripianate dall’ente, attraverso conferimenti o altre operazioni finanziarie, negli ultimi tre 
anni” […]
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Il presente documento andrà ad analizzare le richieste informazioni al fine di fornire una piena conoscenza dei  
risultati del gruppo “COMUNE DI LENTINI”.

(nota) Dlgs 118/2011 – Allegato A/4 – Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato – punto 
5. – La nota integrativa al bilancio consolidato.

4 - Il bilancio consolidato - Criteri di formazione

I bilanci della capogruppo e dei componenti del gruppo2, rettificati secondo le modalità indicate nei paragrafi 
successivi sono aggregati voce per voce, facendo riferimento ai singoli valori contabili, rettificati sommando tra 
loro i corrispondenti valori dello stato patrimoniale (attivo, passivo e patrimonio netto) e del conto economico 
(ricavi e proventi, costi e oneri):

· per  un  importo  proporzionale  alla  quota  di  partecipazione,  con  riferimento  ai  bilanci  delle  società 
partecipate e degli enti strumentali partecipati (cd. metodo proporzionale).

La sterilizzazione delle partite infragruppo: il COMUNE DI  LENTINI ha adottato quale strumento di rettifica le 
informazioni recepite dalla società partecipata e dagli enti strumentali controllati oltre a quanto in possesso nel 
proprio sistema informativo che ha concorso alle certificazioni propria dell’attestazione ex Decreto Legislativo 
23 giugno 2011,  n.  118,  art.  11 comma 6 lettera j  [Verifica dei  crediti  e  debiti  reciproci  con i  propri  enti 
strumentali e le società controllate e partecipate].

Per quanto riguarda il metodo di calcolo in ambito di consolidamento integrale le partite infragruppo sono state 
stralciate per la loro totalità;  mentre ove si  è consolidato con il  metodo proporzionale i  valori  dei rapporti  
infragruppo sono stati eliminati proporzionalmente alla percentuale detenuta.

5 - Il Gruppo COMUNE DI  LENTINI - Individuazione dei soggetti del gruppo

Il COMUNE DI  LENTINI ha individuato l’area di consolidamento, analizzando le fattispecie rilevanti 
previste dal  principio e la  Giunta Comunale con la  proposta di  delibera n.  2  del  15/02/2024  ha 
individuato  il  Gruppo  COMUNE  DI   LENTINI  e  il  perimetro  dell’area  di  consolidamento; 
nell’applicazione dei criteri per stabilire la composizione dell’area di consolidamento il Comune ha 
provveduto a individuare la soglia di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla 
lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4.

In particolare un ente strumentale viene classificato, alla luce dell’articolo 11 – ter del dlgs 118/2011, 
in:
ente strumentale controllato di una regione o di un ente locale di cui all'art. 2 del decreto legislativo 
18 agosto 2000, n. 267, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nei cui confronti la regione o l'ente 
locale ha una delle seguenti condizioni:

1. il possesso, diretto o indiretto, della maggioranza dei voti esercitabili nell'ente o nell'azienda;
2. il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o rimuovere la maggioranza dei 

componenti degli organi decisionali, competenti a definire le scelte strategiche e le politiche di 
settore,  nonché  a  decidere  in  ordine  all'indirizzo,  alla  pianificazione  ed  alla  programmazione 
dell'attività di un ente o di un'azienda;

3. la  maggioranza,  diretta  o  indiretta,  dei  diritti  di  voto  nelle  sedute  degli  organi  decisionali, 
competenti a definire le scelte strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine 
all'indirizzo, alla pianificazione ed alla programmazione dell'attività dell'ente o dell'azienda;

4. l'obbligo di  ripianare i  disavanzi,  nei  casi  consentiti  dalla  legge,  per  percentuali  superiori  alla 
propria quota di partecipazione;

5. un'influenza dominante in virtu' di contratti o clausole statutarie, nei casi in cui la legge consente 
tali contratti o clausole. I contratti di servizio pubblico e di concessione, stipulati con enti o aziende 
che svolgono prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti, comportano l'esercizio di influenza 
dominante.
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ente  strumentale  partecipato da una regione o  da  un  ente  locale  di  cui  all'art.  2  del  decreto 
legislativo 18 agosto 2000, n. 267, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nel quale la regione o l'ente 
locale ha una partecipazione, in assenza delle condizioni proprie degli enti strumentali controllati in 
precedenza esposte.

Mentre le società sono così definibili :

società controllate da una regione o da un ente locale la società nella quale la regione o l'ente 
locale ha una delle seguenti condizioni:
1. il possesso, diretto o indiretto, anche sulla scorta di patti parasociali, della maggioranza dei voti  

esercitabili  nell'assemblea  ordinaria  o  dispone  di  voti  sufficienti  per  esercitare  una  influenza 
dominante sull'assemblea ordinaria;

2. il diritto, in virtu' di un contratto o di una clausola statutaria, di esercitare un'influenza dominante, 
quando la legge consente tali contratti o clausole.

I  contratti  di  servizio  pubblico  e  gli  atti  di  concessione  stipulati  con  società  che  svolgono 
prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti, comportano l'esercizio di influenza dominante;

società  partecipate dell’amministrazione  pubblica  capogruppo,  costituite  dalle  società  a  totale 
partecipazione pubblica affidatarie dirette di  servizi  pubblici  locali  della regione o dell’ente locale 
indipendentemente dalla quota di partecipazione. A decorrere dal 2018, con riferimento all’esercizio 
2017 la definizione di società partecipata è estesa alle società nelle quali la regione o l’ente locale, 
direttamente o indirettamente, dispone di una quota significativa di voti, esercitabili in assemblea, pari 
o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata.

Le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal Conto economico 
del Comune con le proprie Istituzioni, sono le seguenti (in presenza di patrimonio netto negativo, 
l’irrilevanza viene determinata con riferimento ai soli due parametri restanti):

2022

Parametri
Comune di 
LENTINI

% Soglia

Totale attivo 90.510.037,77 3% 2.715.301,13

Patrimonio netto 23.869.309,30 3% 716.079,28

Ricavi caratteristici 23.484.281,82 3% 704.528,45

Sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all’1% del capitale 
dell’ente o società partecipati;  mentre, sono stati  considerati  sempre rilevanti gli  enti  e le società 
partecipati  titolari  di  affidamento  diretto  da  parte  del  Comune  e/o  dei  componenti  del  Gruppo 
Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla quota di partecipazione, gli enti e le società totalmente 
partecipati dal Comune e le società in house;
La valutazione di  irrilevanza è  stata  formulata  sia  con riferimento  al  singolo  ente  o  società,  sia 
all’insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi.
Ai fini dell’esclusione per irrilevanza, a decorrere dall’esercizio 2018, la sommatoria delle percentuali 
dei bilanci singolarmente considerati irrilevanti deve presentare, per ciascuno dei parametri sopra 
indicati,  un’incidenza  inferiore  al  10  per  cento  rispetto  alla  posizione  patrimoniale,  economica  e 
finanziaria della capogruppo. Se tali  sommatorie presentano un valore pari o superiore al 10 per 
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cento, la capogruppo individua i bilanci degli  enti  singolarmente irrilevanti da inserire nel bilancio 
consolidato, fino a ricondurre la sommatoria delle percentuali dei bilanci esclusi per irrilevanza ad 
una incidenza inferiore al 10 per cento. 
A  decorrere  dal  2018  ,  la  definizione  di  società  partecipata  è  estesa  alle  società  nelle  quali  il  
Comune, direttamente o indirettamente,  disponga di  una quota significativa di  voti,  esercitabili  in 
assemblea, pari o superiore al 20%, o al 10% se trattasi di società quotata.

Il  bilancio  consolidato  ha  il  compito  di  rappresentare  in  modo  veritiero  e  corretto  la  situazione 
finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall’ente attraverso 
le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate.
In questo ambito concorrono a formare il “perimetro di consolidamento” soggetti economici che non 
sono in stato di fallimento poiché non garanti di una gestione dell’attività ad essi assegnata tramite 
contratto di servizio o convenzione, o che non risultino per natura irrilevanti.
Risultano  pertanto  inclusi  nell’area  di  consolidamento  del  Gruppo  Amministrazione  Pubblica  del 
COMUNE DI  LENTINI i seguenti soggetti giuridici:

6 - Il bilancio consolidato - I criteri di valutazione

L’analisi della comparazione dei criteri  di valutazione è stata effettuata nei confronti delle società 
partecipate e degli enti strumentali controllati facenti parte del perimetro di consolidamento al fine di  
esplicitare le regole che hanno portato alla stesura dei rispettivi bilanci ed evidenziare la necessità o 
meno di  effettuare delle  variazioni  contabili  ritenute necessarie  per  omogeneizzare i  dati  in  essi 
ricompresi. 
La non coincidenza dei principi contabili in ordine ad alcune poste patrimoniali nonché alle diverse 
aliquote di ammortamento, non hanno consento di effettuare l’omogenizzazione completa perché non 
è stato possibile reperire sulla nota integrativa delle partecipate i dati necessari, e anche perché i dati 
contabili quali gli ammortamenti  discendenti da diverse peculiarità aziendali non sono sovrapponibili 
con la tabella delle percentuali di ammortamento proprie della capogruppo individuate nel principio 
contabile  applicato  concernente  la  contabilità  economico  -  patrimoniale  degli  enti  in  contabilità 
finanziaria - punto 4.18, conseguentemente  i dati di bilancio delle partecipate sono rimasti inalterati 
in fase di consolidamento al fine di rappresentare il bilancio consolidato in modo veritiero e corretto.

7 - Il bilancio consolidato – Analisi delle informazioni fornite dalle controllate / partecipate

Secondo quanto previsto al punto 2, lett. a) e b) del punto 3.2 del principio 4/4 alle controllate/partecipate si  
chiedono:
a) le informazioni necessarie all’elaborazione del bilancio consolidato secondo i principi contabili e lo   schema 
previsti dal D.Lgs. 118/2011, se non presenti nella nota integrativa;
b) la riclassificazione dello stato patrimoniale e del conto economico secondo lo schema previsto dall’allegato 
11 al D.Lgs 118/2011.
Di seguito si evidenzia la situazione delle informazioni fornite dalle singole controllate / partecipate:

Nella tabella che segue si riportano le informazioni in ordine alla composizione dei bilanci delle partecipate. 
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Ovviamente se il bilancio della partecipata non è impostato secondo lo schema previsto dall’allegato 11 al 
D.Lgs. 118 / 2011, la riclassificazione è più complessa.

8 - Il bilancio consolidato - Analisi degli strumenti derivati

Nell’ambito  dei  soggetti  costituenti  il  consolidamento  non  risultano  presenti   strumenti  finanziari 
derivati:

9 - Il bilancio consolidato - Lo stato patrimoniale consolidato  

9.1 - Attivo e passivo

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato 
dell’esercizio  2022 con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio precedente:

Descrizione Importo Anno Imp + Elisioni Consolidato -1

Rif. 
art. 

2425 
cc

Rif. 
DM 

26/4
/95

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) A
     1 A) CREDITI vs .LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI 0,00 0,00 0,00 A A
TOTALE CREDITI vs  PARTECIPANTI (A) 0,00 0,00 0,00
 B) IMMOBILIZZAZIONI
I Immobi l i zzazioni  immateria l i 0,00 0,00 0,00 BI BI
Tota le immobi l i zzazioni  materia l i 49.865.891,35 49.865.891,35 52.548.237,00
IV Immobi l i zzazioni  Finanziarie (1)
Tota le immobi l i zzazioni  fi nanziarie 1.438.036,00 1.438.036,00 1.438.036,00
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) 51.303.927,35 51.303.927,35 53.986.273,00
 C) ATTIVO CIRCOLANTE
I Rimanenze 0,00 0,00 0,00 CI CI
 Tota le 0,00 0,00 0,00
II  Crediti  (2)
Tota le crediti 39.206.110,42 39.206.110,42 45.302.940,00
III  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO 
IMMOBILIZZI
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 39.206.110,42 39.206.110,42 45.302.940,00
D) RATEI E RISCONTI
     1 Ratei  atti vi 0,00 0,00 0,00 D D
     2 Risconti atti vi 0,00 0,00 0,00 D D
 TOTALE RATEI E RISCONTI  D) 0,00 0,00 0,00
 TOTALE DELL'ATTIVO 90.510.037,77 90.510.037,77 99.289.213,00
 TOTALE CONTI D'ORDINE 0,00 0,00 0,00
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STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)

 A) PATRIMONIO NETTO

 TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 1.154.572,74 1.154.572,74 737.000,00

 TOTALE DEBITI ( D) 29.121.215,10 29.117.977,01 40.682.162,00

 TOTALE RATEI E RISCONTI (E) 36.364.940,63 36.364.940,63 34.757.409,00

 TOTALE DEL PASSIVO 90.510.037,77 90.506.799,68 99.289.213,00

 TOTALE CONTI D'ORDINE 0,00 0,00 0,00

9.2 - Analisi dello stato patrimoniale attivo

In ordine al dettaglio dei dati dello stato Patrimoniale Attivo si rimanda a quanto indicato sullo schema 
del bilancio consolidato allegato alla presente relazione nel quale è riportato anche la quota di 
elisione effettuata nei confronti della partecipata e della controllata

9.3 - Analisi dello Stato Patrimoniale Passivo

In ordine al dettaglio dei dati dello stato Patrimoniale Passivo si rimanda a quanto indicato sullo 
schema del bilancio consolidato allegato alla presente relazione nel quale è riportato anche la quota 
di elisione effettuata nei confronti della partecipata e della controllata, nonché l’impatto dei valori nel 
consolidato sul bilancio della capogruppo 

10 - Il bilancio consolidato - Il conto economico consolidato

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio  
2022 e dell'esercizio precedente e i principali dati aggregati del conto economico consolidato con 
evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

Descrizione Importo Anno Imp + Elisioni Consolidato -1

Rif. 
art. 

2425 
cc

Rif. 
DM 

26/4
/95

CONTO ECONOMICO
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE
tota le componenti pos itivi  del la  gestione A) 23.484.281,82 23.484.283,82 22.153.592,00
tota le componenti negativi  del la  gestione B) 19.852.600,45 19.851.717,45 22.620.076,00
DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B) 3.631.681,37 3.632.566,37 -466.484,00
C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI 6.239.667,55 6.239.667,55 7.089.325,00 A5c
tota le (C) -410.982,07 -410.982,07 -454.850,00
 E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI
tota le proventi 1.680.481,15 1.680.481,15 6.128.162,00
     25 Oneri  s traordinari 4.164.648,47 4.164.648,47 3.106.330,00 E21 E21
tota le oneri 4.164.648,47 4.164.648,47 3.106.330,00
E20 Tota le (E) (E24-E25) -2.484.167,32 -2.484.167,32 3.021.832,00
 RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E) 736.531,98 737.416,98 2.100.498,00
     26 Imposte (*) 269.864,07 269.864,07 450.892,00 22 22
     27 RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprens ivo del la  quota  di  
pertinenza  di  terzi ) 466.667,91 467.552,91 1.649.606,00 23 23
     29 RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 466.667,91 467.552,91 1.649.606,00
     30 RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI 0,00 0,00 0,00

10.1 - Componenti positivi e negativi della gestione
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B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE
     9 Acquis to di  materie prime e/o beni  di  consumo 333.291,61 333.291,61 384.343,00 B6 B6
     10 Prestazioni  di  servizi 8.483.427,33 8.483.427,33 8.368.689,00 B7 B7
     11 Util i zzo  beni  di  terzi 66.500,00 66.500,00 650.350,00 B8 B8
     12 Tras ferimenti e contributi 1.199.108,71 1.198.225,71 1.348.572,00
         a  Tras ferimenti correnti 1.190.141,71 1.189.258,71 1.348.572,00

         b Contributi agl i  investimenti ad a l tre Amministrazioni  pubb. 8.967,00 8.967,00 0,00
         c Contributi agl i  investimenti ad a l tri  soggetti 0,00 0,00 0,00
     13 Personale 4.163.328,75 4.163.328,75 6.275.808,00 B9 B9
     14 Ammortamenti e sva lutazioni 3.559.259,72 3.559.259,72 3.118.655,00 B10 B10
         a  Ammortamenti di  immobi l i zzazioni  Immateria l i 0,00 0,00 0,00 B10a B10a
         b Ammortamenti di  immobi l i zzazioni  materia l i 865.977,08 865.977,08 868.576,00 B10b B10b
         c Al tre sva lutazioni  del le immobi l i zzazioni 0,00 0,00 0,00 B10c B10c
         d Sva lutazione dei  crediti 2.693.282,64 2.693.282,64 2.250.079,00 B10d B10d
     15 Variazioni  nel le rimanenze di  materie prime e/o beni  di  
consumo (+/-) 0,00 0,00 0,00 B11 B11
     16 Accantonamenti per ri schi 417.572,74 417.572,74 537.000,00 B12 B12
     17 Al tri  accantonamenti 0,00 0,00 0,00 B13 B13
     18 Oneri  divers i  di  gestione 1.630.111,59 1.630.111,59 1.936.659,00 B14 B14

In ordine al dettaglio delle voci relative alle componenti di reddito si rimanda a quanto indicato sullo 
schema del bilancio consolidato allegato alla presente relazione nel quale è riportato anche la quota 
di elisione effettuata nei confronti della partecipata e della controllata con riferimento anche alla 
gestione straordinaria e al risultato dell’esercizio e all’impatto dei valori nel conto economico sull’ente 
dell'ente capogruppo.

11 - Il bilancio consolidato - Sterilizzazione partite infragruppo del conto economico tra il 
COMUNE DI  LENTINI e le controllate/partecipate

Partecipata 1: % di partecipazione al 4,81%
Eliminazione movimenti infragruppo
Eliminazione movimenti infragruppo per la corretta procedura di eliminazione dei saldi reciproci con 
accertamento delle differenze

Descrizio
ne gruppo

Cod
. 

Elisi
one Descrizione elisione Importo

So
cie
tà Descrizione Soc. Voce Cod. Voce Descrizione Voce

ATI 1 elisione costi ATI -883,00 1 COMUNE DI LENTINI 23 E||B||12|a| Trasferimenti correnti
ATI 2 elisione ricavi ATI -883,00 2 CONSORZIO ATO 8 DI SIRACUSA 5 E||A||3|a| Proventi da trasferimenti correnti
ATI 4 elisione debiti v/s ATI -3.238,09 1 COMUNE DI LENTINI 211 P|P|D||4|d| imprese partecipate
ATI 5 elisione crediti v/s comune -3.238,09 2 CONSORZIO ATO 8 DI SIRACUSA 140 P|A|C|II|2|a| verso amministrazioni pubbliche
ATI 6 rettifica di quadratura 2,00 1 COMUNE DI LENTINI 11 E||A||4|c| Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi

-8.240,18

4,81%
RESIDUI 48.960,00       2.354,98    
COMPETENZA 18.360,00       883,12        

67.320,00       3.238,09    

DEBITI ATI
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Voce del conto del patrimonio Importo (valore indicato 
al 100%)

Dettaglio

Debiti v/fornitori (SP)voce Pass-D)- 
2 S.P.)

67.320,00 Quota annuale 2016-2022

Crediti Verso clienti ed utenti 
(SP) (si veda la voce Att-C) -II 
-3 S.P.)

VALUTAZIONI FINALI DELLA NOTA INTEGRATIVA

ll  presente  bilancio,  composto  da  Stato  patrimoniale,  Conto  economico,  Rendiconto  Finanziario  e  Nota 
integrativa, rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e finanziaria nonché il risultato 
economico dell'esercizio e corrisponde alle risultanze delle scritture contabili, regolarmente tenuta
Lentini  

 Il Responsabile
 del Servizio Finanziario

             ..................................................

Il Rappresentante Legale

..................................................
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SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO "COMUNE DI LENTINI" Allegato n.11
al D.Lgs 118/2011

2022 Consol. 2021 art.2424 CC DM 26/4/95

CONTO ECONOMICO
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

11.599.024,00 7.660.773,00Proventi da tributi     1
2.318.933,00 2.122.350,00Proventi da fondi perequativi     2
8.116.444,00 8.890.267,00Proventi da trasferimenti e contributi     3
6.238.785,00 7.089.325,00Proventi da trasferimenti correnti         a A5c
1.797.659,00 1.800.942,00Quota annuale di contributi agli investimenti         b E20c

80.000,00 0,00Contributi agli investimenti         c
645.490,00 2.431.580,00Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici     4 A1 A1a
253.302,00 144.201,00Proventi derivanti dalla gestione dei beni         a

0,00 0,00Ricavi della vendita di beni         b
392.188,00 2.287.379,00Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi         c

0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)     5 A2 A2
0,00 0,00Variazione dei lavori in corso su ordinazione     6 A3 A3
0,00 0,00Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni     7 A4 A4

803.510,00 1.048.622,00Altri ricavi e proventi diversi     8 A5 A5 a e b
23.483.401,00 22.153.592,00totale componenti positivi della gestione A)

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE
333.292,00 384.343,00Acquisto di materie prime e/o beni di consumo     9 B6 B6

8.488.913,00 8.368.689,00Prestazioni di servizi     10 B7 B7
66.500,00 650.350,00Utilizzo  beni di terzi     11 B8 B8

1.198.226,00 1.348.572,00Trasferimenti e contributi     12
1.189.259,00 1.348.572,00Trasferimenti correnti         a

8.967,00 0,00Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.         b
0,00 0,00Contributi agli investimenti ad altri soggetti         c

4.163.329,00 6.275.808,00Personale     13 B9 B9
3.561.474,00 3.118.655,00Ammortamenti e svalutazioni     14 B10 B10

9,00 0,00Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali         a B10a B10a
865.977,00 868.576,00Ammortamenti di immobilizzazioni materiali         b B10b B10b

0,00 0,00Altre svalutazioni delle immobilizzazioni         c B10c B10c
2.695.488,00 2.250.079,00Svalutazione dei crediti         d B10d B10d

0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)     15 B11 B11
442.920,00 537.000,00Accantonamenti per rischi     16 B12 B12

0,00 0,00Altri accantonamenti     17 B13 B13
1.630.112,00 1.936.659,00Oneri diversi di gestione     18 B14 B14

19.884.766,00 22.620.076,00totale componenti negativi della gestione B)
3.598.635,00 -466.484,00DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI
Proventi finanziari

0,00 0,00Proventi da partecipazioni     19 C15 C15
0,00 0,00da società controllate         a
0,00 0,00da società partecipate         b
0,00 0,00da altri soggetti         c
1,00 0,00Altri proventi finanziari     20 C16 C16
1,00 0,00Totale proventi finanziari

Oneri finanziari
410.982,00 454.850,00Interessi ed altri oneri finanziari     21 C17 C17
410.982,00 454.850,00Interessi passivi         a

0,00 0,00Altri oneri finanziari         b
410.982,00 454.850,00Totale oneri finanziari

-410.981,00 -454.850,00totale (C)

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE
0,00 0,00Rivalutazioni     22 D18 D18
0,00 0,00Svalutazioni     23 D19 D19
0,00 0,00totale ( D)

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI
1.680.788,00 6.128.162,00Proventi straordinari     24 E20 E20

0,00 0,00Proventi da permessi di costruire         a
0,00 1.576.636,00Proventi da trasferimenti in conto capitale         b

1.670.788,00 4.551.526,00Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo         c E20b
10.000,00 0,00Plusvalenze patrimoniali         d E20c

0,00 0,00Altri proventi straordinari         e
1.680.788,00 6.128.162,00totale proventi
4.194.705,00 3.106.330,00Oneri straordinari     25 E21 E21

120,00 0,00Trasferimenti in conto capitale         a
4.194.585,00 3.106.330,00Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo         b E21b

0,00 0,00Minusvalenze patrimoniali         c E21a
0,00 0,00Altri oneri straordinari         d E21d

4.194.705,00 3.106.330,00totale oneri
-2.513.917,00 3.021.832,00Totale (E) (E24-E25)E20

673.737,00 2.100.498,00RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E)
269.864,00 450.892,00Imposte (*)     26 22 22
403.873,00 1.649.606,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di pertinenza di terzi)     27 23 23
403.873,00 1.649.606,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO     29

0,00 0,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI     30



SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO "COMUNE DI LENTINI" Allegato n.11
al D.Lgs 118/2011

2022 Consol. 2021 art.2424 CC DM 26/4/95

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) A

0,00 0,00A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA
PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE

     1 A A

0,00 0,00TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)

B) IMMOBILIZZAZIONI
0,00 0,00Immobilizzazioni immaterialiI BI BI
0,00 0,00costi di impianto e di ampliamento     1 BI1 BI1
0,00 0,00costi di ricerca sviluppo e pubblicità     2 BI2 BI2
0,00 0,00diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno     3 BI3 BI3
0,00 0,00concessioni, licenze, marchi e diritti simile     4 BI4 BI4
0,00 0,00avviamento     5 BI5 BI5
0,00 0,00immobilizzazioni in corso ed acconti     6 BI6 BI6
0,00 0,00altre     9 BI7 BI7
0,00 0,00Totale immobilizzazioni immateriali

Immobilizzazioni materiali (3)
1.495.442,00 1.534.968,00Beni demanialiII   1

0,00 0,00Terreni   1.1
0,00 0,00Fabbricati   1.2

1.495.442,00 1.534.968,00Infrastrutture   1.3
0,00 0,00Altri beni demaniali   1.9

26.176.147,00 27.002.591,00Altre immobilizzazioni materiali (3)III  2
506.456,00 506.456,00Terreni     2.1 BII1 BII1

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
13.199.023,00 13.689.784,00Fabbricati     2.2

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
24.049,00 30.156,00Impianti e macchinari     2.3 BII2 BII2

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
10.617,00 12.078,00Attrezzature industriali e commerciali     2.4 BII3 BII3

0,00 0,00Mezzi di trasporto     2.5
5.997,00 5.997,00Macchine per ufficio e hardware     2.6
4.275,00 5.790,00Mobili e arredi     2.7

12.146.409,00 12.457.082,00Infrastrutture     2.8
279.321,00 295.248,00Altri beni materiali     2.99

22.194.308,00 24.010.678,00Immobilizzazioni in corso ed acconti     3 BII5 BII5
49.865.897,00 52.548.237,00Totale immobilizzazioni materiali

Immobilizzazioni Finanziarie (1)IV

1.438.036,00 1.438.036,00Partecipazioni in     1 BIII1 BIII1
0,00 0,00imprese controllate         a BIII1a BIII1a
0,00 0,00imprese partecipate         b BIII1b BIII1b

1.438.036,00 1.438.036,00altri soggetti         c
0,00 0,00Crediti verso     2 BIII2 BIII2
0,00 0,00altre amministrazioni pubbliche         a
0,00 0,00imprese controllate         b BIII2a BIII2a
0,00 0,00imprese  partecipate         c BIII2b BIII2b
0,00 0,00altri soggetti         d BIII2c BIII2d BIII2d
0,00 0,00Altri titoli     3 BIII3

1.438.036,00 1.438.036,00Totale immobilizzazioni finanziarie
51.303.933,00 53.986.273,00TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)

C) ATTIVO CIRCOLANTE
0,00 0,00RimanenzeI CI CI
0,00 0,00Totale

Crediti (2)II

5.639.245,00 4.158.897,00Crediti di natura tributaria     1
0,00 0,00Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità         a

5.639.245,00 3.437.298,00Altri crediti da tributi         b
0,00 721.599,00Crediti da Fondi perequativi         c

2.142.641,00 3.781.637,00Crediti per trasferimenti e contributi     2
2.011.570,00 3.204.840,00verso amministrazioni pubbliche         a

0,00 0,00imprese controllate         b CII2
0,00 0,00imprese partecipate         c CII3 CII3

131.071,00 576.797,00verso altri soggetti         d
9.739.162,00 9.605.822,00Verso clienti ed utenti     3 CII1 CII1

21.775.199,00 27.756.584,00Altri Crediti     4 CII5 CII5
0,00 0,00verso l'erario         a

528.246,00 544.392,00per attività svolta per c/terzi         b
21.246.953,00 27.212.192,00altri         c
39.296.247,00 45.302.940,00Totale crediti

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO
IMMOBILIZZI

III

0,00 0,00partecipazioni     1 CIII1,2,3,4,5 CIII1,2,3
0,00 0,00altri titoli     2 CIII6 CIII5
0,00 0,00Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi

DISPONIBILITA' LIQUIDEIV

204.117,00 0,00Conto di tesoreria     1
204.117,00 0,00Istituto tesoriere         a CIV1a

0,00 0,00presso Banca d'Italia         b
0,00 0,00Altri depositi bancari e postali     2 CIV1 CIV1b e CIV1c
0,00 0,00Denaro e valori in cassa     3 CIV2 e CIV3 CIV2 e CIV3
0,00 0,00Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente     4

204.117,00 0,00Totale disponibilità liquide
39.500.364,00 45.302.940,00TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)

D) RATEI E RISCONTI
0,00 0,00Ratei attivi     1 D D
0,00 0,00Risconti attivi     2 D D
0,00 0,00TOTALE RATEI E RISCONTI  D)

90.804.297,00 99.289.213,00TOTALE DELL'ATTIVO
(1) Con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo
(2) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(3) Con separata indicazione degli importi relativi a beni indisponibili



SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO "COMUNE DI LENTINI" Allegato n.11
al D.Lgs 118/2011

2022 Consol. 2021 art.2424 CC DM 26/4/95

STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)
A) PATRIMONIO NETTO
Patrimonio netto di gruppo

1.621.198,00 1.621.198,00Fondo di dotazioneI AI AI
11.480.157,00 11.190.157,00RiserveII

0,00 0,00da capitale     b AII, AIII AII, AIII
9.752.590,00 9.462.590,00da permessi di costruire     c
1.727.567,00 1.727.567,00riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per beni culturali     d

0,00 0,00altre riserve indisponibili     e
0,00 0,00altre riserve disponibili     f

403.873,00 1.649.606,00Risultato economico dell'esercizioIII AIX AIX
10.417.745,00 8.651.681,00Risultati economici di esercizi precedentiIV AVII

0,00 0,00Riserve negative per beni indisponibiliV
23.922.973,00 23.112.642,00Totale Patrimonio netto di gruppo

Patrimonio netto di pertinenza di terzi
0,00 0,00Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terziVI
0,00 0,00Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terziVII
0,00 0,00Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi

23.922.973,00 23.112.642,00TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI
0,00 0,00per trattamento di quiescenza     1 B1 B1
0,00 0,00per imposte     2 B2 B2

1.394.927,00 737.000,00altri     3 B3 B3
0,00 0,00fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri     4

1.394.927,00 737.000,00TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)
0,00 0,00C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO C C
0,00 0,00TOTALE T.F.R. (C)

D) DEBITI   (1)
9.222.304,00 11.803.290,00Debiti da finanziamento     1

0,00 0,00prestiti obbligazionari         a D1e D2 D1
5.134.778,00 5.134.778,00v/ altre amministrazioni pubbliche         b
2.098.440,00 413.107,00verso banche e tesoriere         c D4 D3 e D4
1.989.086,00 6.255.405,00verso altri finanziatori         d D5

12.307.690,00 15.391.711,00Debiti verso fornitori     2 D7 D6
0,00 0,00Acconti     3 D6 D5

2.494.069,00 2.643.359,00Debiti per trasferimenti e contributi     4
0,00 0,00enti finanziati dal servizio sanitario nazionale         a

1.563.312,00 1.460.407,00altre amministrazioni pubbliche         b
0,00 0,00imprese controllate         c D9 D8

79.692,00 129.116,00imprese partecipate         d D10 D9
851.065,00 1.053.836,00altri soggetti         e

5.097.394,00 10.843.802,00altri debiti     5 D12,D13,D14 D11,D12,D13
740.830,00 463.253,00tributari         a
327.736,00 447.084,00verso istituti di previdenza e sicurezza sociale         b

0,00 0,00per attività svolta per c/terzi (2)         c
4.028.828,00 9.933.465,00altri         d

29.121.457,00 40.682.162,00TOTALE DEBITI ( D)

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI
0,00 0,00Ratei passiviI E E

36.364.940,00 34.757.409,00Risconti passiviII E E
34.155.521,00 34.217.889,00Contributi agli investimenti     1
34.093.801,00 34.172.429,00da altre amministrazioni pubbliche         a

61.720,00 45.460,00da altri soggetti         b
0,00 0,00Concessioni pluriennali     2

2.209.419,00 539.520,00Altri risconti passivi     3
36.364.940,00 34.757.409,00TOTALE RATEI E RISCONTI (E)
90.804.297,00 99.289.213,00TOTALE DEL PASSIVO

CONTI D'ORDINE
0,00 0,001) Impegni su esercizi futuri
0,00 0,002) beni di terzi in uso
0,00 0,003) beni dati in uso a terzi
0,00 0,004) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche
0,00 0,005) garanzie prestate a imprese controllate
0,00 0,006) garanzie prestate a imprese partecipate
0,00 0,007) garanzie prestate a altre imprese
0,00 0,00TOTALE CONTI D'ORDINE

(1) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(2) Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)



Bilancio ente capofila "COMUNE DI LENTINI" e dati consolidati 2022

2022 Consol. 2021 art.2424 CC DM 26/4/95

CONTO ECONOMICO
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

11.599.023,80 7.660.773,00Proventi da tributi     1
2.318.932,87 2.122.350,00Proventi da fondi perequativi     2
8.117.326,56 8.890.267,00Proventi da trasferimenti e contributi     3
6.239.667,55 7.089.325,00Proventi da trasferimenti correnti         a A5c
1.797.659,01 1.800.942,00Quota annuale di contributi agli investimenti         b E20c

80.000,00 0,00Contributi agli investimenti         c
645.488,26 2.431.580,00Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici     4 A1 A1a
253.302,11 144.201,00Proventi derivanti dalla gestione dei beni         a

0,00 0,00Ricavi della vendita di beni         b
392.186,15 2.287.379,00Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi         c

0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)     5 A2 A2
0,00 0,00Variazione dei lavori in corso su ordinazione     6 A3 A3
0,00 0,00Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni     7 A4 A4

803.510,33 1.048.622,00Altri ricavi e proventi diversi     8 A5 A5 a e b
23.484.281,82 22.153.592,00totale componenti positivi della gestione A)

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE
333.291,61 384.343,00Acquisto di materie prime e/o beni di consumo     9 B6 B6

8.483.427,33 8.368.689,00Prestazioni di servizi     10 B7 B7
66.500,00 650.350,00Utilizzo  beni di terzi     11 B8 B8

1.199.108,71 1.348.572,00Trasferimenti e contributi     12
1.190.141,71 1.348.572,00Trasferimenti correnti         a

8.967,00 0,00Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.         b
0,00 0,00Contributi agli investimenti ad altri soggetti         c

4.163.328,75 6.275.808,00Personale     13 B9 B9
3.559.259,72 3.118.655,00Ammortamenti e svalutazioni     14 B10 B10

0,00 0,00Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali         a B10a B10a
865.977,08 868.576,00Ammortamenti di immobilizzazioni materiali         b B10b B10b

0,00 0,00Altre svalutazioni delle immobilizzazioni         c B10c B10c
2.693.282,64 2.250.079,00Svalutazione dei crediti         d B10d B10d

0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)     15 B11 B11
417.572,74 537.000,00Accantonamenti per rischi     16 B12 B12

0,00 0,00Altri accantonamenti     17 B13 B13
1.630.111,59 1.936.659,00Oneri diversi di gestione     18 B14 B14

19.852.600,45 22.620.076,00totale componenti negativi della gestione B)
3.631.681,37 -466.484,00DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI
Proventi finanziari

0,00 0,00Proventi da partecipazioni     19 C15 C15
0,00 0,00da società controllate         a
0,00 0,00da società partecipate         b
0,00 0,00da altri soggetti         c
0,00 0,00Altri proventi finanziari     20 C16 C16
0,00 0,00Totale proventi finanziari

Oneri finanziari
410.982,07 454.850,00Interessi ed altri oneri finanziari     21 C17 C17
410.982,07 454.850,00Interessi passivi         a

0,00 0,00Altri oneri finanziari         b
410.982,07 454.850,00Totale oneri finanziari

-410.982,07 -454.850,00totale (C)

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE
0,00 0,00Rivalutazioni     22 D18 D18
0,00 0,00Svalutazioni     23 D19 D19
0,00 0,00totale ( D)

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI
1.680.481,15 6.128.162,00Proventi straordinari     24 E20 E20

0,00 0,00Proventi da permessi di costruire         a
0,00 1.576.636,00Proventi da trasferimenti in conto capitale         b

1.670.481,15 4.551.526,00Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo         c E20b
10.000,00 0,00Plusvalenze patrimoniali         d E20c

0,00 0,00Altri proventi straordinari         e
1.680.481,15 6.128.162,00totale proventi
4.164.648,47 3.106.330,00Oneri straordinari     25 E21 E21

120,00 0,00Trasferimenti in conto capitale         a
4.164.528,47 3.106.330,00Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo         b E21b

0,00 0,00Minusvalenze patrimoniali         c E21a
0,00 0,00Altri oneri straordinari         d E21d

4.164.648,47 3.106.330,00totale oneri
-2.484.167,32 3.021.832,00Totale (E) (E24-E25)E20

736.531,98 2.100.498,00RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E)
269.864,07 450.892,00Imposte (*)     26 22 22
466.667,91 1.649.606,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di pertinenza di terzi)     27 23 23
466.667,91 1.649.606,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO     29

0,00 0,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI     30



Bilancio ente capofila "COMUNE DI LENTINI" e dati consolidati 2022

2022 Consol. 2021 art.2424 CC DM 26/4/95

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) A

0,00 0,00A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA
PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE

     1 A A

0,00 0,00TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)

B) IMMOBILIZZAZIONI
0,00 0,00Immobilizzazioni immaterialiI BI BI
0,00 0,00costi di impianto e di ampliamento     1 BI1 BI1
0,00 0,00costi di ricerca sviluppo e pubblicità     2 BI2 BI2
0,00 0,00diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno     3 BI3 BI3
0,00 0,00concessioni, licenze, marchi e diritti simile     4 BI4 BI4
0,00 0,00avviamento     5 BI5 BI5
0,00 0,00immobilizzazioni in corso ed acconti     6 BI6 BI6
0,00 0,00altre     9 BI7 BI7
0,00 0,00Totale immobilizzazioni immateriali

Immobilizzazioni materiali (3)
1.495.442,05 1.534.968,00Beni demanialiII   1

0,00 0,00Terreni   1.1
0,00 0,00Fabbricati   1.2

1.495.442,05 1.534.968,00Infrastrutture   1.3
0,00 0,00Altri beni demaniali   1.9

26.176.141,26 27.002.591,00Altre immobilizzazioni materiali (3)III  2
506.455,60 506.456,00Terreni     2.1 BII1 BII1

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
13.199.023,27 13.689.784,00Fabbricati     2.2

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
24.048,61 30.156,00Impianti e macchinari     2.3 BII2 BII2

0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
10.617,31 12.078,00Attrezzature industriali e commerciali     2.4 BII3 BII3

0,00 0,00Mezzi di trasporto     2.5
5.997,48 5.997,00Macchine per ufficio e hardware     2.6
4.268,91 5.790,00Mobili e arredi     2.7

12.146.409,39 12.457.082,00Infrastrutture     2.8
279.320,69 295.248,00Altri beni materiali     2.99

22.194.308,04 24.010.678,00Immobilizzazioni in corso ed acconti     3 BII5 BII5
49.865.891,35 52.548.237,00Totale immobilizzazioni materiali

Immobilizzazioni Finanziarie (1)IV

1.438.036,00 1.438.036,00Partecipazioni in     1 BIII1 BIII1
0,00 0,00imprese controllate         a BIII1a BIII1a
0,00 0,00imprese partecipate         b BIII1b BIII1b

1.438.036,00 1.438.036,00altri soggetti         c
0,00 0,00Crediti verso     2 BIII2 BIII2
0,00 0,00altre amministrazioni pubbliche         a
0,00 0,00imprese controllate         b BIII2a BIII2a
0,00 0,00imprese  partecipate         c BIII2b BIII2b
0,00 0,00altri soggetti         d BIII2c BIII2d BIII2d
0,00 0,00Altri titoli     3 BIII3

1.438.036,00 1.438.036,00Totale immobilizzazioni finanziarie
51.303.927,35 53.986.273,00TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)

C) ATTIVO CIRCOLANTE
0,00 0,00RimanenzeI CI CI
0,00 0,00Totale

Crediti (2)II

5.639.245,43 4.158.897,00Crediti di natura tributaria     1
0,00 0,00Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità         a

5.639.245,43 3.437.298,00Altri crediti da tributi         b
0,00 721.599,00Crediti da Fondi perequativi         c

2.074.202,90 3.781.637,00Crediti per trasferimenti e contributi     2
1.943.132,06 3.204.840,00verso amministrazioni pubbliche         a

0,00 0,00imprese controllate         b CII2
0,00 0,00imprese partecipate         c CII3 CII3

131.070,84 576.797,00verso altri soggetti         d
9.739.161,74 9.605.822,00Verso clienti ed utenti     3 CII1 CII1

21.753.500,35 27.756.584,00Altri Crediti     4 CII5 CII5
0,00 0,00verso l'erario         a

528.246,19 544.392,00per attività svolta per c/terzi         b
21.225.254,16 27.212.192,00altri         c
39.206.110,42 45.302.940,00Totale crediti

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO
IMMOBILIZZI

III

0,00 0,00partecipazioni     1 CIII1,2,3,4,5 CIII1,2,3
0,00 0,00altri titoli     2 CIII6 CIII5
0,00 0,00Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi

DISPONIBILITA' LIQUIDEIV

0,00 0,00Conto di tesoreria     1
0,00 0,00Istituto tesoriere         a CIV1a
0,00 0,00presso Banca d'Italia         b
0,00 0,00Altri depositi bancari e postali     2 CIV1 CIV1b e CIV1c
0,00 0,00Denaro e valori in cassa     3 CIV2 e CIV3 CIV2 e CIV3
0,00 0,00Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente     4
0,00 0,00Totale disponibilità liquide

39.206.110,42 45.302.940,00TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)

D) RATEI E RISCONTI
0,00 0,00Ratei attivi     1 D D
0,00 0,00Risconti attivi     2 D D
0,00 0,00TOTALE RATEI E RISCONTI  D)

90.510.037,77 99.289.213,00TOTALE DELL'ATTIVO
(1) Con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo
(2) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(3) Con separata indicazione degli importi relativi a beni indisponibili
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STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)
A) PATRIMONIO NETTO
Patrimonio netto di gruppo

1.621.198,09 1.621.198,00Fondo di dotazioneI AI AI
11.480.156,16 11.190.157,00RiserveII

0,00 0,00da capitale     b AII, AIII AII, AIII
9.752.589,57 9.462.590,00da permessi di costruire     c
1.727.566,59 1.727.567,00riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per beni culturali     d

0,00 0,00altre riserve indisponibili     e
0,00 0,00altre riserve disponibili     f

466.667,91 1.649.606,00Risultato economico dell'esercizioIII AIX AIX
10.301.287,14 8.651.681,00Risultati economici di esercizi precedentiIV AVII

0,00 0,00Riserve negative per beni indisponibiliV
23.869.309,30 23.112.642,00Totale Patrimonio netto di gruppo

Patrimonio netto di pertinenza di terzi
0,00 0,00Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terziVI
0,00 0,00Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terziVII
0,00 0,00Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi

23.869.309,30 23.112.642,00TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI
0,00 0,00per trattamento di quiescenza     1 B1 B1
0,00 0,00per imposte     2 B2 B2

1.154.572,74 737.000,00altri     3 B3 B3
0,00 0,00fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri     4

1.154.572,74 737.000,00TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)
0,00 0,00C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO C C
0,00 0,00TOTALE T.F.R. (C)

D) DEBITI   (1)
9.222.304,79 11.803.290,00Debiti da finanziamento     1

0,00 0,00prestiti obbligazionari         a D1e D2 D1
5.134.778,45 5.134.778,00v/ altre amministrazioni pubbliche         b
2.098.439,94 413.107,00verso banche e tesoriere         c D4 D3 e D4
1.989.086,40 6.255.405,00verso altri finanziatori         d D5

12.307.105,54 15.391.711,00Debiti verso fornitori     2 D7 D6
0,00 0,00Acconti     3 D6 D5

2.495.524,47 2.643.359,00Debiti per trasferimenti e contributi     4
0,00 0,00enti finanziati dal servizio sanitario nazionale         a

1.561.529,28 1.460.407,00altre amministrazioni pubbliche         b
0,00 0,00imprese controllate         c D9 D8

82.930,07 129.116,00imprese partecipate         d D10 D9
851.065,12 1.053.836,00altri soggetti         e

5.096.280,30 10.843.802,00altri debiti     5 D12,D13,D14 D11,D12,D13
740.830,29 463.253,00tributari         a
327.723,31 447.084,00verso istituti di previdenza e sicurezza sociale         b

0,00 0,00per attività svolta per c/terzi (2)         c
4.027.726,70 9.933.465,00altri         d

29.121.215,10 40.682.162,00TOTALE DEBITI ( D)

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI
0,00 0,00Ratei passiviI E E

36.364.940,63 34.757.409,00Risconti passiviII E E
34.155.521,20 34.217.889,00Contributi agli investimenti     1
34.093.800,77 34.172.429,00da altre amministrazioni pubbliche         a

61.720,43 45.460,00da altri soggetti         b
0,00 0,00Concessioni pluriennali     2

2.209.419,43 539.520,00Altri risconti passivi     3
36.364.940,63 34.757.409,00TOTALE RATEI E RISCONTI (E)
90.510.037,77 99.289.213,00TOTALE DEL PASSIVO

CONTI D'ORDINE
0,00 0,001) Impegni su esercizi futuri
0,00 0,002) beni di terzi in uso
0,00 0,003) beni dati in uso a terzi
0,00 0,004) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche
0,00 0,005) garanzie prestate a imprese controllate
0,00 0,006) garanzie prestate a imprese partecipate
0,00 0,007) garanzie prestate a altre imprese
0,00 0,00TOTALE CONTI D'ORDINE

(1) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(2) Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)
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CONTO ECONOMICO
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

0,00 0,00Proventi da tributi     1
0,00 0,00Proventi da fondi perequativi     2
0,00 0,00Proventi da trasferimenti e contributi     3
0,00 0,00Proventi da trasferimenti correnti         a A5c
0,00 0,00Quota annuale di contributi agli investimenti         b E20c
0,00 0,00Contributi agli investimenti         c
0,00 0,00Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici     4 A1 A1a
0,00 0,00Proventi derivanti dalla gestione dei beni         a
0,00 0,00Ricavi della vendita di beni         b
0,00 0,00Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi         c
0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)     5 A2 A2
0,00 0,00Variazione dei lavori in corso su ordinazione     6 A3 A3
0,00 0,00Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni     7 A4 A4
0,00 0,00Altri ricavi e proventi diversi     8 A5 A5 a e b
0,00 0,00totale componenti positivi della gestione A)

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE
0,00 0,00Acquisto di materie prime e/o beni di consumo     9 B6 B6

114.048,46 0,00Prestazioni di servizi     10 B7 B7
0,00 0,00Utilizzo  beni di terzi     11 B8 B8
0,00 0,00Trasferimenti e contributi     12
0,00 0,00Trasferimenti correnti         a
0,00 0,00Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.         b
0,00 0,00Contributi agli investimenti ad altri soggetti         c
0,00 0,00Personale     13 B9 B9

46.012,46 0,00Ammortamenti e svalutazioni     14 B10 B10
179,07 0,00Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali         a B10a B10a

0,00 0,00Ammortamenti di immobilizzazioni materiali         b B10b B10b
0,00 0,00Altre svalutazioni delle immobilizzazioni         c B10c B10c

45.833,39 0,00Svalutazione dei crediti         d B10d B10d
0,00 0,00Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)     15 B11 B11

526.964,00 0,00Accantonamenti per rischi     16 B12 B12
0,00 0,00Altri accantonamenti     17 B13 B13
0,00 0,00Oneri diversi di gestione     18 B14 B14

687.024,92 0,00totale componenti negativi della gestione B)
-687.024,92 0,00DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI
Proventi finanziari

0,00 0,00Proventi da partecipazioni     19 C15 C15
0,00 0,00da società controllate         a
0,00 0,00da società partecipate         b
0,00 0,00da altri soggetti         c

22,48 0,00Altri proventi finanziari     20 C16 C16
22,48 0,00Totale proventi finanziari

Oneri finanziari
0,00 0,00Interessi ed altri oneri finanziari     21 C17 C17
0,00 0,00Interessi passivi         a
0,00 0,00Altri oneri finanziari         b
0,00 0,00Totale oneri finanziari

22,48 0,00totale (C)

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE
0,00 0,00Rivalutazioni     22 D18 D18
0,00 0,00Svalutazioni     23 D19 D19
0,00 0,00totale ( D)

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI
6.378,91 0,00Proventi straordinari     24 E20 E20

0,00 0,00Proventi da permessi di costruire         a
0,00 0,00Proventi da trasferimenti in conto capitale         b

6.378,91 0,00Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo         c E20b
0,00 0,00Plusvalenze patrimoniali         d E20c
0,00 0,00Altri proventi straordinari         e

6.378,91 0,00totale proventi
624.895,44 0,00Oneri straordinari     25 E21 E21

0,00 0,00Trasferimenti in conto capitale         a
624.895,44 0,00Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo         b E21b

0,00 0,00Minusvalenze patrimoniali         c E21a
0,00 0,00Altri oneri straordinari         d E21d

624.895,44 0,00totale oneri
-618.516,53 0,00Totale (E) (E24-E25)E20

-1.305.518,97 0,00RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E)
0,00 0,00Imposte (*)     26 22 22

-1.305.518,97 0,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di pertinenza di terzi)     27 23 23
-1.305.518,97 0,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO     29

0,00 0,00RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI     30
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STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) A

0,00 0,00A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA
PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE

     1 A A

0,00 0,00TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)

B) IMMOBILIZZAZIONI
0,00 0,00Immobilizzazioni immaterialiI BI BI
0,00 0,00costi di impianto e di ampliamento     1 BI1 BI1
0,00 0,00costi di ricerca sviluppo e pubblicità     2 BI2 BI2
0,00 0,00diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno     3 BI3 BI3
0,00 0,00concessioni, licenze, marchi e diritti simile     4 BI4 BI4
0,00 0,00avviamento     5 BI5 BI5
0,00 0,00immobilizzazioni in corso ed acconti     6 BI6 BI6
0,00 0,00altre     9 BI7 BI7
0,00 0,00Totale immobilizzazioni immateriali

Immobilizzazioni materiali (3)
0,00 0,00Beni demanialiII   1
0,00 0,00Terreni   1.1
0,00 0,00Fabbricati   1.2
0,00 0,00Infrastrutture   1.3
0,00 0,00Altri beni demaniali   1.9

134,36 0,00Altre immobilizzazioni materiali (3)III  2
0,00 0,00Terreni     2.1 BII1 BII1
0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
0,00 0,00Fabbricati     2.2
0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
0,00 0,00Impianti e macchinari     2.3 BII2 BII2
0,00 0,00di cui in leasing finanziario         a
0,00 0,00Attrezzature industriali e commerciali     2.4 BII3 BII3
0,00 0,00Mezzi di trasporto     2.5
0,00 0,00Macchine per ufficio e hardware     2.6

134,36 0,00Mobili e arredi     2.7
0,00 0,00Infrastrutture     2.8
0,00 0,00Altri beni materiali     2.99
0,00 0,00Immobilizzazioni in corso ed acconti     3 BII5 BII5

134,36 0,00Totale immobilizzazioni materiali

Immobilizzazioni Finanziarie (1)IV

0,00 0,00Partecipazioni in     1 BIII1 BIII1
0,00 0,00imprese controllate         a BIII1a BIII1a
0,00 0,00imprese partecipate         b BIII1b BIII1b
0,00 0,00altri soggetti         c
0,00 0,00Crediti verso     2 BIII2 BIII2
0,00 0,00altre amministrazioni pubbliche         a
0,00 0,00imprese controllate         b BIII2a BIII2a
0,00 0,00imprese  partecipate         c BIII2b BIII2b
0,00 0,00altri soggetti         d BIII2c BIII2d BIII2d
0,00 0,00Altri titoli     3 BIII3
0,00 0,00Totale immobilizzazioni finanziarie

134,36 0,00TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)

C) ATTIVO CIRCOLANTE
0,00 0,00RimanenzeI CI CI
0,00 0,00Totale

Crediti (2)II

0,00 0,00Crediti di natura tributaria     1
0,00 0,00Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità         a
0,00 0,00Altri crediti da tributi         b
0,00 0,00Crediti da Fondi perequativi         c

1.490.136,71 0,00Crediti per trasferimenti e contributi     2
1.490.136,71 0,00verso amministrazioni pubbliche         a

0,00 0,00imprese controllate         b CII2
0,00 0,00imprese partecipate         c CII3 CII3
0,00 0,00verso altri soggetti         d
0,00 0,00Verso clienti ed utenti     3 CII1 CII1

451.125,20 0,00Altri Crediti     4 CII5 CII5
0,00 0,00verso l'erario         a
0,00 0,00per attività svolta per c/terzi         b

451.125,20 0,00altri         c
1.941.261,91 0,00Totale crediti

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO
IMMOBILIZZI

III

0,00 0,00partecipazioni     1 CIII1,2,3,4,5 CIII1,2,3
0,00 0,00altri titoli     2 CIII6 CIII5
0,00 0,00Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi

DISPONIBILITA' LIQUIDEIV

4.243.602,78 0,00Conto di tesoreria     1
4.243.602,78 0,00Istituto tesoriere         a CIV1a

0,00 0,00presso Banca d'Italia         b
0,00 0,00Altri depositi bancari e postali     2 CIV1 CIV1b e CIV1c
0,00 0,00Denaro e valori in cassa     3 CIV2 e CIV3 CIV2 e CIV3
0,00 0,00Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente     4

4.243.602,78 0,00Totale disponibilità liquide
6.184.864,69 0,00TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)

D) RATEI E RISCONTI
0,00 0,00Ratei attivi     1 D D
0,00 0,00Risconti attivi     2 D D
0,00 0,00TOTALE RATEI E RISCONTI  D)

6.184.999,05 0,00TOTALE DELL'ATTIVO
(1) Con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo
(2) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(3) Con separata indicazione degli importi relativi a beni indisponibili
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STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)
A) PATRIMONIO NETTO
Patrimonio netto di gruppo

0,00 0,00Fondo di dotazioneI AI AI
0,00 0,00RiserveII
0,00 0,00da capitale     b AII, AIII AII, AIII
0,00 0,00da permessi di costruire     c
0,00 0,00riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per beni culturali     d
0,00 0,00altre riserve indisponibili     e
0,00 0,00altre riserve disponibili     f

-1.305.518,97 0,00Risultato economico dell'esercizioIII AIX AIX
2.421.169,07 0,00Risultati economici di esercizi precedentiIV AVII

0,00 0,00Riserve negative per beni indisponibiliV
1.115.650,10 0,00Totale Patrimonio netto di gruppo

Patrimonio netto di pertinenza di terzi
0,00 0,00Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terziVI
0,00 0,00Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terziVII
0,00 0,00Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi

1.115.650,10 0,00TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI
0,00 0,00per trattamento di quiescenza     1 B1 B1
0,00 0,00per imposte     2 B2 B2

4.996.964,00 0,00altri     3 B3 B3
0,00 0,00fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri     4

4.996.964,00 0,00TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)
0,00 0,00C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO C C
0,00 0,00TOTALE T.F.R. (C)

D) DEBITI   (1)
0,00 0,00Debiti da finanziamento     1
0,00 0,00prestiti obbligazionari         a D1e D2 D1
0,00 0,00v/ altre amministrazioni pubbliche         b
0,00 0,00verso banche e tesoriere         c D4 D3 e D4
0,00 0,00verso altri finanziatori         d D5

12.149,37 0,00Debiti verso fornitori     2 D7 D6
0,00 0,00Acconti     3 D6 D5

37.070,00 0,00Debiti per trasferimenti e contributi     4
0,00 0,00enti finanziati dal servizio sanitario nazionale         a

37.070,00 0,00altre amministrazioni pubbliche         b
0,00 0,00imprese controllate         c D9 D8
0,00 0,00imprese partecipate         d D10 D9
0,00 0,00altri soggetti         e

23.165,58 0,00altri debiti     5 D12,D13,D14 D11,D12,D13
0,00 0,00tributari         a

272,00 0,00verso istituti di previdenza e sicurezza sociale         b
0,00 0,00per attività svolta per c/terzi (2)         c

22.893,58 0,00altri         d
72.384,95 0,00TOTALE DEBITI ( D)

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI
0,00 0,00Ratei passiviI E E
0,00 0,00Risconti passiviII E E
0,00 0,00Contributi agli investimenti     1
0,00 0,00da altre amministrazioni pubbliche         a
0,00 0,00da altri soggetti         b
0,00 0,00Concessioni pluriennali     2
0,00 0,00Altri risconti passivi     3
0,00 0,00TOTALE RATEI E RISCONTI (E)

6.184.999,05 0,00TOTALE DEL PASSIVO

CONTI D'ORDINE
0,00 0,001) Impegni su esercizi futuri
0,00 0,002) beni di terzi in uso
0,00 0,003) beni dati in uso a terzi
0,00 0,004) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche
0,00 0,005) garanzie prestate a imprese controllate
0,00 0,006) garanzie prestate a imprese partecipate
0,00 0,007) garanzie prestate a altre imprese
0,00 0,00TOTALE CONTI D'ORDINE

(1) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(2) Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)
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Verbale n. 03 del 19 marzo 2024 

 

Oggetto: parere dell’Organo di Revisione sulla proposta di deliberazione consiliare 
avente ad oggetto: “Approvazione, ai sensi dell’art. 11-bis del D. Lgs. n. 118/2011, dello 
schema di bilancio consolidato per l’esercizio 2022”.  

 
L’anno 2024, il giorno 19 del mese di marzo, 

 

l’Organo di Revisore Contabile dell’Ente 
 

composto da: 

Dott. Prof. Giuseppe Pedalino – Presidente; 

Dr.  Fabrizio Alia – Componente; 

Dr. Giuseppe Garozzo – Componente;  
 

si è riunito, c/o Ente – Ufficio del Coordinatore dell’Area Finanziaria, per esaminare, 

discutere ed esprimere il parere di competenza sulla proposta di deliberazione di 

Consiglio Comunale in oggetto richiamata. 

 

L’Organo di Revisione, 

esaminato lo schema di Bilancio consolidato 2022, composto da Conto Economico 

consolidato, Stato patrimoniale consolidato, Relazione sulla gestione consolidata, 

contenente la nota integrativa e la proposta di deliberazione consiliare di approvazione del 

bilancio consolidato, e operando ai sensi e nel rispetto: 

- del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli 
enti locali» ed in particolare dell’art.233-bis e dell’art. 239 comma 1, lett.d-bis; 
 

- del D.lgs. 23 giugno 2011 n.118 e dei principi contabili,in particolare dell’allegato 
4/4 “Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato”; 
 

- degli schemi di cui all’allegato 11 al D.lgs.118/2011; 
 

- dello Statuto e del Regolamento di contabilità dell’Ente; 
 

- delle linee guida contenute nelle deliberazioni della Sezione Autonomie della Corte 
dei conti deliberazione n. 17/SEZAUT/2022/INPR; 
 

- dei principi di vigilanza e controllo dell’Organo di revisione degli enti locali, 
approvati dal Consiglio nazionale dei dottori commercialisti e degli esperti contabili; 
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approva 

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare inerente il Bilancio 

consolidato e lo schema di Bilancio consolidato, per l’esercizio finanziario 2022, del 

Comune di Lentini, che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale. 

 

L’Organo di Revisione Contabile dell’Ente 

 

  Prof. Giuseppe Pedalino                   Dr. Fabrizio Alia                        Dr. Giuseppe Garozzo 
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1. Introduzione 
 

l’Organo di Revisione Contabile 
 

Premesso 
 

 che il Collegio, con verbale n.15 del 21/12/2023, ha formulato il proprio giudizio al 

Rendiconto della gestione per l’esercizio finanziario 2022, approvato dal Consiglio 

Comunale con deliberazione n. 3 del 06/02/2024; 

 che in data 12/03/2024, a mezzo PEC, l’Organo di revisione ha ricevuto la proposta di 

deliberazione consigliare e lo schema del bilancio consolidato per l’esercizio 2022 

completo di: 

a) Conto Economico consolidato; 

b) Stato Patrimoniale consolidato; 

c) Relazione sulla Gestione Consolidata, contenente la nota integrativa(sostituita con 

delibera di G.M. n. 39 del 19/03/2024);  

 che le finalità del bilancio consolidato, come fra l’altro riportato anche nella relazione 

sulla gestione, sono: 

a) sopperire alle carenze informative e valutative dei bilanci degli enti che perseguono 

le proprie funzioni anche attraverso enti strumentali e detengono rilevanti 

partecipazioni in società, dando una rappresentazione, anche di natura contabile, 

delle proprie scelte di indirizzo, pianificazione e controllo; 

b) attribuire all’amministrazione capogruppo un nuovo strumento per programmare, 

gestire e controllare con maggiore efficacia il proprio gruppo comprensivo di enti e 

società; 

c) ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un 

gruppo di enti e società che fa capo ad un’amministrazione pubblica, incluso il 

risultato economico.  

Pertanto, il Bilancio Consolidato è uno strumento di natura conoscitiva, relativo al 

gruppo locale, e di supporto al modello di Governance adottato dall'Ente che presenta 

una notevole complessità tecnica e di lettura in quanto si consolidano con principi di 

natura civilistica i dati contabili di enti e soggetti aventi diversa natura e diversi modelli 

contabili. 

 che la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato di 

cui all’allegato n. 4/4 al D.lgs. n. 118/2011; 

 che il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente:“per 
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quanto non specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai Principi 

contabili generali civilistici e a quelli emanati dall’Organismo Italiano di Contabilità 

(OIC)”; 

 

 che con deliberazione di Giunta Comunale n. 34del 04/03/2024, l'Ente ha approvato 

l'elenco che indica gli enti, le aziende e le società componenti il gruppo 

amministrazione pubblica (GAP), di cui al par. 3.1) del Principio contabile 4/4 del D.lgs. 

n. 118/2011, e l'elenco che individua i soggetti del GAP i cui bilanci rientrano nel 

perimetro del consolidamento; 

 che gli enti, le aziende e le società inseriti nell’elenco di cui al par. 3.1 del Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al 

D.Lgs.n.118/2011), che compongono il gruppo amministrazione pubblica, sono i 

seguenti: 
 

Denominazione  Attività svolta %  
partecipazione  

 
 

Perimetro di 
consolidamento 

 
 

Motivo 
 esclusione 

SRR società 
regolamentazione 
servizio gestione 
rifiuti 

Gestione Rifiuti 5,68% 

 
 

NO 

Non considerato – non rilevante ai 
sensi dell’articolo 11 quinquies D.L. 
118/2011 

ATO SR1 Spa Raccolta Rifiuti 7,52% 

 
 

NO 

Non considerato – non rilevante ai 
sensi dell’articolo 11 quinquies D.L. 
118/2011 

ATO S.I.I. n. 8 Servizio Idrico 4,81% 

 
 

CONSOLIDATO 

 

Consorzio ASI 
Servizi di sostegno 

alle Imprese 
0,01% 

 
NO 

Non considerato – non rilevante ai 
sensi dell’articolo 11 quinquies D.L. 
118/2011 

Co.svi.s. S.r.l. 
Pubbliche relazioni e 

comunicazione 
0,666% 

 
 

NO 

Non considerato – non rilevante ai 

sensi dell’articolo 11 quinquies D.L. 

118/2011 

GAL Natiblei 
Pubbliche relazioni e 

comunicazione 
1,72% 

 
 

NO 
 

Non considerato – non rilevante ai 

sensi dell’articolo 11 quinquies 

D.L.118/2011 

FONDAAZIONE 
PISANO 

Diretta 
Erogazione 

borse di 
studio 

 
 

NO 

Non considerato – non rilevante ai 

sensi dell’articolo 11 quinquies D.L. 

118/2011 

 

d) che le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco di cui al par. 3.1) del Principio 
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contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.lgs. n. 118/11), 

componenti del gruppo amministrazione pubblica facenti parte del perimetro di 

consolidamento e, dunque, compresi nel bilancio consolidato, sono i seguenti: 
 

Denominazione 
Attività 
svolta 

% part.ne 
Anno di riferimento 

bilancio 
Metodo di 

consolidamento 

ATO S.I.I. n. 8 Servizio Idrico 4,81% 2022 Proporzionale 

 

e) che tra gli organismi rientranti nel perimetro di consolidamento non figurano soggetti 

interessati (a titolo di soggetto attuatore o di supporto tecnico-operativo, ai sensi 

dell'art. 9, d.l. n. 77/2021) alla realizzazione di interventi finanziati con le risorse del 

P.N.R.R./P.N.C.; 

f) che,per la definizione del perimetro di consolidamento, l’Ente ha provveduto a 

individuare la soglia di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla 

lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4; 

g) che le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal 

Conto economico dell’Ente con le proprie Istituzioni, sono le seguenti: 
 

  Totale attivo Patrimonio netto Ricavi caratteristici 

Ente  90.510.037,77 23.869.309,30 23.484.281,82 
SOGLIA DI RILEVANZA (3%) 2.715.301,13 716.079,28 704.528,45 

 

 che sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori 

all’1% del capitale dell’ente o società partecipate; 

 che la valutazione di irrilevanza è stata formulata sia con riferimento al singolo ente o 

società, sia all’insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi1.  

 che l’Organo di revisione non ha rilevato osservazioni in merito all’ eventuale mancata 

corrispondenza del perimetro di consolidamento con le disposizioni del Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (All. 4/4 al d.lgs. n. 118/2011); 

 che l’Ente capogruppo ha ricevuto la documentazione contabile da parte dei 

componenti del gruppo; 

 che l’Organo di Revisione ha preso in esame la documentazione ed i prospetti afferenti 

al bilancio consolidato dell’Ente come nei paragrafi che seguono; 
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PRESENTA 
 

i risultati dell’analisi e le considerazioni sul Bilancio Consolidato dell’esercizio 2022 del 

Comune di Lentini. 

 

2. Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo 

Nell’ambito delle attività di controllo, l’Organo di revisione ha riscontrato che l’Ente 

capogruppo ha: 

 operato le scritture di pre-consolidamento indispensabili per rendere uniformi i 

bilanci da consolidare; 

 tra le operazioni infragruppo elise non risultano operazioni riferibili a quelle 

nascenti da attività legate all’emergenza sanitaria ed energetica. 
 

Sono presenti differenze di consolidamento, come riportato a pag. 10 della Relazione, sia 

di tipo Economico (pari ad € 883,00) che Patrimoniale (pari ad € 3.238,09). 

 

3. Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo 

L’Organo di Revisione dell’Ente e gli organi di controllo dei rispettivi componenti del GAP 

e del perimetro di consolidamento, non hanno asseveratoi crediti e i debiti reciproci, di cui 

all’art.11, co. 6, lett. j), del D.lgs. n. 118/2011, in sede di chiusura del Rendiconto 2022 

(Deliberazione Sezione delle autonomie n. 2/2016). 

4. Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto 

L’Organo di revisione ha constatato che: 

 il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell’Ente capogruppo è stato 

rilevato con il metodo del patrimonio netto già alla data di definizione del 

Rendiconto dell’esercizio 2022. 

5. Stato patrimoniale consolidato 

Il Bilancio consolidato 2022 si chiude con unutile di esercizio di € 403.873,00. 
 

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale 

consolidato dell’esercizio 2022, con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio 

precedente: 
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 nella colonna (A) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2022;  

 nella colonna (B) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2021; 

 nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B). 

 

Attivo 
Stato Patrimoniale 
consolidato 2022           

(A) 

Stato Patrimoniale 
consolidato 2021              

(B) 

Differenza                          
(C = A-B) 

Crediti vs. lo Stato ed altre amm. pubb. per la 
partecipazione al fondo di dotazione 

0,00 0,00 0,00 

Totale crediti vs partecipanti 0,00 0,00 0,00 

Immobilizzazioni immateriali 0 0 0 

Immobilizzazioni materiali 49.865.897,00 52.548.237,00 -2.682.340,00 

Immobilizzazioni finanziarie 1.438.036,00 1.438.036,00 0 

Totale immobilizzazioni 51.303.933,00 53.986.273,00 -2.682.340,00 

Rimanenze 0 0 0 

Crediti 39.296.247,00 45.302.940,00 -6.006.693,00 

Altre attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 

Disponibilità liquide 204.117,00 0 +204.117,00 

Totale attivo circolante 39.500.364,00 45.302.940,00 -5.802.576,00 

Ratei e risconti 0 0 0 

  
 

    

Totale dell'attivo 90.804.297,00 99.289.213,00 -8.484.916,00 

 
  

  

Passivo 
  

  

Patrimonio netto 23.922.973,00 23.112.642,00 810.331,00 

Fondo rischi e oneri 1.394.927,00 737.000,00 657.927,00 

Trattamento di fine rapporto 0 0 0 

Debiti 29.121.457,00 40.682.162,00 -11.560.705,00 

Ratei, risconti e contributi agli investimenti 36.364.940,00 34.757.409,00 1.607.531,00 

        

Totale del passivo 90.804.297,00 99.289.213,00 -8.484.916,00 

Conti d'ordine 0,00 0,00 0,00 

 
Il punto 5 del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (all. 4/4 del 

D. Lgs. 118/2011) prevede che la Nota integrativa evidenzi “le ragioni delle più 

significative variazioni intervenute nella consistenza delle voci dell'attivo e del passivo 

rispetto all'esercizio precedente” e “qualora si sia verificata una variazione notevole nella 

composizione del complesso delle imprese incluse nel consolidamento, devono essere 

fornite le informazioni che rendano significativo il confronto fra lo stato patrimoniale e il 

conto economico dell'esercizio e quelli dell'esercizio precedente”.  
 

Nella Nota integrativa allegata non vengono evidenziate le ragioni degli scostamenti. 
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Nel prospetto che segue si evidenziano gli elementi patrimoniali al 31/12/2022, riferiti agli 

ultimi due esercizi  
 

ATTIVO 
 

Immobilizzazioni materiali 
 

Il valore complessivo è pari ad € 49.865.891,35. 

Al riguardo, si osserva che si è rilevato un decremento, rispetto all’esercizio 2021,pari ad 

€ 2.682.340,00. 

Si riportano, nella tabella che segue, le variazioni delle componenti delle Immobilizzazioni 

materiali: 

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI SALDO AL 31/12/2022 SALDO AL 31/12/2021 VARIAZIONI 

Beni demaniali 1.495.442,00 1.534.968,00 -39.526,00 

Terreni 0 0 0 

Fabbricati 0 0 0 

Infrastrutture 1.495.442,00 1.534.968,00 -39.526,00 

Altri beni demaniali 0 0 0 

Altre immobilizzazioni materiali 26.176.147,00 27.002.591,00 -826.444,00 

Terreni 506.456,00 506.456,00 0 

di cui in leasing finanziario 0 0 0 

Fabbricati 13.199.023,00 13.689,784,00 -490.761,00 

di cui in leasing finanziario 0 0 0 

Impianti e macchinari 24.049,00 30.156,00 -6.107,00 

di cui in leasing finanziario    

Attrezzature industriali e commerciali 10.617,00 12.078,00 -1.461,00 

Mezzi di trasporto 0 0 0 

Macchine per ufficio e hardware 5.997,00 5.997,00 0 

Mobili e arredi 4.275,00 5.790,00 -1.515,00 

Infrastrutture 12.146.409,00 12.457.082,00 -310.673,00 

Altri beni materiali 279.321,00 295.248,00 -15.927,00 

Immobilizzazioni in corso ed acconti 22.194.308,00 24.010.678,00 -1.816.370,00 

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI 49.865.897,00 52.548.237,00 -2.682.340,00 

 

Immobilizzazioni finanziarie 

Il valore complessivo è pari ad € 1.438.036,00. 
 

Rimanenze   

Non risultano rimanenze finali. 

Crediti  

Il valore complessivo è pari ad €39.296.247,00. 
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Si evidenziano le voci più significative: 

 Crediti di natura tributaria € 5.639.245,00; 

 Crediti per trasferimenti e contributi € 2.142.641,00; 

 Crediti verso clienti ed utenti € 9.739.162,00;  

 Altri crediti € 21.775.199,00. 

La composizione, la variazione e la scadenza dei crediti presenti nell’attivo circolante (Art. 

2427, punti 4 e 6 del codice civile) non sono riportati nella Nota integrativa. 

   

Disponibilità liquide 

Le disponibilità liquide ammontano ad €204.117,00 sono così costituite: 

DISPONIBILITA’ LIQUIDE SALDO AL 31/12/2022 SALDO AL 31/12/2021 VARIAZIONI 

Conto di tesoreria 204.117,00 0 +204.117,00 

Istituto tesoriere ATO 8 204.117,00 0 0 

presso Banca d’Italia 0 0 0 

Altri depositi bancari e postali 0 0 0 

Denaro e valori in cassa 0 0 0 

Altri conti presso la tesoreria statale 

intestati all’ente 

0 0 0 

TOTALE DISPONOBILITA’ LIQUIDE 204.117,00 0 0 

 

Ratei, risconti  

Non risultano ratei e risconti attivi. 

 

PASSIVO 
 

Patrimonio netto 

Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad € 

23.922.973,00e risulta così composto: 

PATRIMONIO NETTO 2022 2021 

Fondo di dotazione 1.621.198,00 1.621.198,00 

Riserve 11.480.157,00 11.190.157,00 

riserve da capitale 0,00  0,00  

riserve da permessi di costruire 9.752.590,00 9.462.590,00 

riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali 
indisponibili e per i beni culturali 

1.727.567,00 1.727.567,00 

altre riserve indisponibili 0 0 

altre riserve disponibili 0,00  0,00  

Risultato economico dell'esercizio 403.873,00 1.649.606,00 

Risultati economici di esercizi precedenti 10.417.745,00 8.651.681 

Riserve negative per beni indisponibili 0 0,00  

Totale patrimonio netto di gruppo 23.922.973,00 23.112.642,00 
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fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 0,00  0,00  

risultato economico esercizio di pertinenza di terzi 0,00  0,00  

Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi 0,00  0,00  

Totale Patrimonio Netto 23.922.973,00 23.112.642,00 
 

Si rileva che si è registrato un incremento del Patrimonio Netto, rispetto all’esercizio 

precedente,di € 810.331,00. 

 

Fondi per rischi e oneri 

I fondi per rischi e oneri ammontano ad€ 1.394.927,00 e si riferiscono a: 

 

Fondi per trattamento di quiescenza 0,00  

Fondi per imposte 0 

Altri 1.394.927,00 

Fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri 0,00  

Totale fondi rischi 1.394.927,00 
 

Fondo trattamento fine rapporto 

Tale fondo si riferisce alle realtà consolidate in quanto l’Ente non accantona somme a tale 

titolo. 
 

Debiti  

I debiti ammontano ad € 29.121.457,00. 

 

Si evidenziano,nella tabella che segue, tutte le voci di debito: 
 

DEBITI SALDO AL 31/12/2022 SALDO AL 31/12/2021 VARIAZIONI 

Debiti da finanziamento 9.222.304,00 11.803.290,00 -2.580.986,00 

Prestiti obbligazionari 0 0 0 

v/altre amministrazioni pubbliche 5.134.778,00 5.134.778,00 0 

verso banche e tesoriere 2.098.440,00 413.107,00 1.685.333,00 

verso altri finanziatori 1.989.086,00 6.255.405,00 -4.266.319,00 

Debiti verso fornitori 12.307.690,00 15.391.711,00 -3.084.021,00 

Acconti 0 0 0 

Debiti per trasferimenti e contributi 2.494.069,00 2.643.359,00 -149.290,00 

enti fin. dal serv. San. nazionale 0 0 0 

altre amministrazioni pubbliche 1.563.312,00 1.460.407,00 102.905,00 

imprese controllate 0 0 0 

imprese partecipate 79.692,00 129.116,00 -49.424,00 

altri soggetti 851.065,00 1.053.836,00 -202.771,00 

Altri debiti 5.097.394,00 10.843.802,00 -5.746.408,00 
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tributari 740.830,00 463.253,00 277.577,00 

vs ist. di previd. e sicurezza sociale 327.736,00 447.084,00 -119.348,00 

per attività svolta per c/terzi 0 0 0 

Altri 4.028.828,00 9.933.465,00 -5.904.637,00 

TOTALE DEBITI 29.121.457,00 40.682.162,00 -11.560.705,00 

 

Dall’esame della tabella si rileva un decremento dell’indebitamento rispetto al 2021 di € 

11.560.705,00. 

La composizione, la variazione delle singole voci e la suddivisione per scadenza dei debiti 

non sonoriportate nella Nota integrativa. 
 

Ratei, risconti e contributi agli investimenti  
 

Tale voce ammonta ad€36.364.940,00 e si riferisce, principalmente, a: 

 Ratei passivi per € 0; 

 Risconti passivi per € 36.364.940.00, costituiti da contributi agli investimenti per € 

34.155.521,00 e da concessioni pluriennali per € 2.209.419,00. 

 

Conti d’ordine  

Non risultano importi. 

 

6. Conto economico consolidato 

Nella Tabella che segue sono riportati i risultati del Bilancio consolidato dell’esercizio 

2022 e dell’esercizio precedente e i principali dati aggregati del Conto Economico 

consolidato esercizio 2022 con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

 nella colonna (A) i dati economici consolidati esercizio 2022; 

 nella colonna (B) i dati economici consolidati esercizio 2021; 

 nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B). 
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CONTO ECONOMICO 

  Voce di Bilancio 

Conto 
economico 
consolidato                             

2022                   
(A) 

Conto 
economico 
consolidato                             

2021                
(B) 

Differenza                                      
(A-B) 

A componenti positivi della gestione 23.483.401,00 22.153.592,00 1.329.809,00 

B componenti negativi della gestione 19.884.766,00 22.620.076,00 2.735.310,00 

      

  Risultato della gestione 3.598.635,00 -466.484,00 4.065.119,00 

      

C Proventi ed oneri finanziari -410.981,00 -454.850,00   

  proventi finanziari 1,00 0 1,00 

  oneri finanziari 410.982,00 454.850,00 43.868,00 

D Rettifica di valore attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 

  Rivalutazioni 0,00  0,00 0,00 

  Svalutazioni 0,00 0,00 0,00 

  Risultato della gestione operativa 3.187.654,00 -921.334,00 4.108.988,00 

      

E proventi straordinari 1.680.788,00 6.128.162,00 -4.447.374,00 

E oneri straordinari 4.194.705,00 3.106.330,00 -1.088.375,00 

      

  Risultato prima delle imposte 673.737,00 2.100.498,00 -1.426.761,00 

  Imposte 269.864,00 450.892,00 181.028,00 

  Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di terzi) 403.873,00 1.649.606,00 -1.245.733,00 

  RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 403.873,00 1.649.606,00 -1.245.733,00 

  RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI 0,00  0,00  0,00  

 
 
Nella Tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del Bilancio consolidato 

dell’esercizio 2022 e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 

2022, con evidenza delle variazioni rispetto ai dati del conto economico del Comune di 

Lentini (Ente capogruppo): 

 

 
CONTO ECONOMICO 

 
Voce di Bilancio Bilancio consolidato 

2022 (A) 

Bilancio 
Comune di 

Lentini 2022 (B) 
Differenza (A-B) 

A componenti positivi della gestione 23.483.401,00 23.484.281,82 -880,82 

B componenti negativi della gestione 19.884.766,00 19.852.600,45 -32.165.55 

   

 
Risultato della gestione 3.598.635,00 3.631.681,37 -33.046,37 
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C Proventi ed oneri finanziari -410.981,00 -410.982,07 0 

 
proventi finanziari 1,00 0,00 -1,00 

 
oneri finanziari 410.982,00 410.982,07 -0,07 

D Rettifica di valore attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 

 
Rivalutazioni 0,00 0,00 0,00 

 
Svalutazioni 0,00 0,00 0,00 

 
Risultato della gestione operativa 3.187.653,00 3.220.699,30 -33.045,30 

   
E proventi straordinari 1.680.788,00 1.680.481,15 306,85 

E oneri straordinari 4.194.705,00 4.164.648,47 -30.056,53 

   

 
Risultato prima delle imposte 673.737,00 736.531,98 -62.794,98 

 Imposte 269.864,00 269.864,07 -0,07 

 
Risultato d'esercizio comprensivo 
della quota di terzi 403.873,00 466.667,91 -62.794,91 

 
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI 
GRUPPO 403.873,00 466.667,91 -62.794,91 

 
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI 
PERTINENZA DI TERZI 0,00 0,00 0,00 

 

Il dettaglio delle voci relative alle componenti positive di reddito, per le quali sono state 

operate elisioni di importo significativo è riportato nella seguente tabella: 

 

Componenti positivi Valori da 
consolidamento* Elisioni* 

Valore in 
Bilancio 

consolidato 2022 

Trasferimenti correnti (ATO 8) 6.239.668,00 -883,00 6.238.785,00 

Ricavi e proventi della prestazione di servizi 392.186,00 2,00 392.188,00 

Totale 6.631.854,00 -881,00 6.630.973,00 

    
 
Il dettaglio delle voci relative alle componenti negative di reddito per le quali sono state 

operate elisioni di importo significativo è riportato nella seguente tabella: 

 

Componenti negativi Valori da 
consolidamento* Elisioni* 

Valore in 
Bilancio 

consolidato 2022  

Trasferimenti correnti (ATO 8) 1.190.142,00 -883,00 1.189.259,00  

Totale 1.190.142,00 -883,00 1.189.259,00 
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7. Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa 

L’Organo di revisione,preso atto che al Bilancio consolidato è allegata unaRelazione sulla 
gestione che comprende la Nota integrativa, ha verificato: 

 che la relazione sulla gestione- nota integrativa presenta succintamente i contenuti 
minimi indicati nel par. 5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011; 

 che sono indicati i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione 
del Bilancio Consolidato; 

 che è indicatala composizione del Gruppo Amministrazione Pubblica (GAP) del 
Comune di Lentini; 

 che la procedura di consolidamento è stata operata sulla base di bilanci approvati o 
di preconsuntivi o progetti di bilancio; 

 i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio; 
Le aliquote di ammortamento dei beni materiali ed immateriali applicati in relazione 
alla specifica tipologia di attività alla quale i beni sono destinati non sono state indicate 
nella Nota integrativa. 

8. Osservazioni, considerazioni e raccomandazioni 

Il Bilancio Consolidato per l’esercizio 2022 del Comune di Lentini offre una 

rappresentazione della consistenza patrimoniale e finanziaria del Gruppo 

Amministrazione Pubblica.  

L’Organo di Revisione rileva che: 

- il bilancio consolidato 2022 del Comune è stato redatto secondo gli schemi previsti 

dall’allegato n.11 al D.lgs. n.118/2011 e la Relazione sulla gestione consolidata, 

comprensiva della Nota integrativa, contiene succintamente le informazioni richieste dalla 

legge; 

-   l’area di consolidamento risulta correttamente determinata; 

- la procedura di consolidamento risulta complessivamente conforme al principio contabile 

applicato di cui all’allegato 4/4 al D.lgs. n.118/2011, ai principi contabili generali civilistici 

ed a quelli emanati dall’Organismo Nazionale di Contabilità (OIC); 

- il bilancio consolidato 2022 del Comune rappresenta la reale consistenza economica, 

patrimoniale e finanziaria del perimetro di consolidamento; 

- la relazione sulla gestione consolidata contiene la nota integrativa e risulta essere 

congruente con le risultanze del Bilancio Consolidato. 
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L’Organo di Revisione raccomanda di inserire, tra i Conti d’Ordine, gli impegni relativi ai 

futuri esercizi (FPV). 

9. Conclusioni 

L’Organo di Revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell’art. 239 comma 

1 lett. d) -bis) del D.lgs. n.267/2000: 

esprime: 

un giudizio positivo ai fini dell’approvazione del Bilancio consolidato dell’esercizio 2022 

dell’Ente Comune di Lentini ed invita l’Ente a rispettare il termine della trasmissione alla 

BDAP, evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono 

corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare. 

 

L’Organo di Revisione Contabile dell’Ente 

 

  Prof. Giuseppe Pedalino                  Dr. Fabrizio Alia                            Dr. Giuseppe Garozzo 
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Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive
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La presente deliberazione è stata trasmessa per l'esecuzione all'ufficio çon prot. n.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO DISEGRETERIA

Si attesta che il presente atto, ai sensi dell'art.32, comma 5, della L.6912009 e s.m.i. è stato pubblicato all'Albo Pretorio
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IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO PROTOCOLLO
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Il sottoscritto Segretario comunale certifica, su conforme attestazione del Responsabile del servizio protocollo, che la

presente deliberazione è stata pubblic.p¡a all'Alþo Pretorio del sito informatico del Comune www.comune.lentini.sr.it
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IL SEGRETARIO GENERALE
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44/91 e successive modifiche ed integrazioni.
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